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Predgovor Inicijativa civilnog drus tva „Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ okuplja 10 predstavnika albanske i srpske žajednice civilnog drus tva, predvođenih Kosovskim institutom ža istraž ivanje i ražvoj politika (KIPRED), sa sedis tem u Pris tini, i nevladinom organižacijom Aktiv, sa sedis tem u Severnoj Mitrovici. Ovu inicijativu podrž ava Kosovska fondacija ža otvoreno drus tvo (KFOS). „Multietnic ki karavan ža mir i suž ivot“ ima ža cilj da podstakne dijalog, ražumevanje i saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica, kao i da doprinese jac anju međuetnic kog suž ivota na Kosovu. Jedinstveni aspekt ove inicijative su „Pisma ž elja i oc ekivanja“, koja su napisali uc esnici Karavana. Ova pisma ižraž avaju njihove nade i vižije ža suž ivot i užajamno pos tovanje ižmeđu ražlic itih etnic kih grupa. Ona služ e kao osnova ža nas e ražgovore sa gradonac elnicima i verskim liderima, a ukljuc uju i predloge ža unapređenje odnosa i suž ivota ižmeđu etnic kih žajednica. Poživamo vas da podrž ite ciljeve ove inicijative u jac anju temelja i ižgradnji multietnic kog, demokratskog i liberalnog drus tva na Kosovu. 
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I. Uvod 
 Trec a stanica „Multietnic kog karavana ža mir i suž ivot“ bila je Pec  – grad koji predstavlja jedinstvenu raskrsnicu Srpske pravoslavne crkve, Katolic ke crkve i Islamske žajednice. Pec  je takođe bio jedan od najvis e unis tenih urbanih centara tokom rata 1998-1999. godine. Sastanci su ukljuc ivali predsednika ops tine Pec , lokalnog predstavnika Islamske žajednice Kosova, lokalnog predstavnika Katolic ke crkve i predstavnika Srpske pravoslavne crkve. U sredis tu ove inicijative nalaže se „Pisma ž elja i oc ekivanja“, koja su paž ljivo sastavili uc esnici Karavana. Ova pisma nisu samo formalnost – ona predstavljaju iskrene nade i vižije njihovih autora ža buduc nost u kojoj ražlic ite etnic ke grupe ž ive žajedno u međusobnom pos tovanju i miru. Pisma su temelj procesa dijaloga i usmeravaju ražgovore sa gradonac elnicima i verskim liderima. Ona sadrž e žnac ajne i korisne predloge usmerene ka unapređenju međuetnic kih odnosa i poboljs anju svakodnevnog suž ivota žajednica. Uoc i sastanaka, svi c lanovi Karavana napisali su „Pisma ž elja i oc ekivanja“ kljuc nim sagovornicima u Pec i: gradonac elniku Pec i Gažmend Muhaxheri, lokalnom poglavarom Islamske žajednice Pec i – Musli ef. Arifaj, Don Lorenc Sopi iž Katolic ke crkve Svete Katarine u Pec i i Mati Haritini, igumaniji Pec ke patrijars ije Srpske pravoslavne crkve. Tekst u nastavku daje pregled kljuc nih uvida iž ovih važ nih ražgovora, kao i pisama koja ižraž avaju tež nje i oc ekivanja c lanova Karavana. 

II. Sastanak sa politikim i verskim liderima u Peći Kljuc ni žakljuc ci sa sastanka sa Kancelarijom gradonac elnika 

 Sastanak sa gradonac elnikom Pec i, g. Gažmend Muhaxheri, 11. novembar 2024. Krož „Pisma ž elja i oc ekivanja“, c lanovi Karavana ižražili su ž elju ža vec om ulogom ops tine Pec  u unapređenju multietnic nosti i tolerancije, te su ižneli konkretne predloge na ražmatranje. Kljuc ni predloži iž „Pisma ž elja i oc ekivanja“ upuc eni gradonac elniku: 
 Podsticanje multietnikog dijaloga: Predstavnici civilnog drus tva naglasili su važ nost dijaloga među ražlic itim etnic kim žajednicama u Pec i radi jac anja ražumevanja i užajamnog pos tovanja. Smatra se da je podrs ka gradonac elnika projektima koji istic u kulturnu ražnolikost i žajednic ke vrednosti od sus tinskog žnac aja 

 Podrška međuetnikoj saradnji: Naglas ava se važ nost da gradonac elnik pruž i podrs ku žajednic kim inicijativama i saradnji ižmeđu organižacija civilnog drus tva, lokalnih vlasti i verskih lidera kako bi se radilo na ostvarivanju žajednic kih ciljeva žajednice. 
 Borba protiv diskriminacije i jaanje jednakosti: Pisma sugeris u gradonac elniku da podrž i sprovođenje pravnih mehanižama ža res avanje etnic kih tenžija ili diskriminacije, kako bi se osigurala pravda i ravnopravnost ža sve građane. 
 Ekonomska saradnja: Naglas ava se potreba ža ražvojem ekonomske saradnje ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica krož žajednic ke poslovne aktivnosti i formiranje platformi, poput lokalnih trž is ta, s ciljem jac anja lokalnih ekonomija i jedinstva među žajednicama. 
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 Ukljuivanje zajednice: Inicijativa istic e potrebu ža ražvijanjem programa koji naglas avaju žnac aj ražnolikosti i saradnje, kako bi se svim građanima obežbedio osec aj vrednosti i pripadnosti. 
 Kulturni i edukativni programi: Predlož eno je formiranje savetodavnog tela građana koje bi obuhvatilo predstavnike svih etnic kih grupa, kako bi se obežbedilo da svaka žajednica ima priliku da utic e na ops tinske odluke. 
 Zalaganje za aktivniju ulogu srpskog liderstva u donošenju odluka: Preporuke obuhvataju podrs ku ukljuc ivanju srpskih stavova u donos enje politika na regionalnom i nacionalnom nivou i ohrabrivanje c lanova srpske žajednice da aktivno uc estvuju u procesima odluc ivanja. 
 Saradnja među opštinama: Istraž ivanje nac ina ža povec anje međuoops tinske saradnje krož redovne sastanke sa drugim gradonac elnicima u cilju ražmatranja projekata od žajednic kog interesa, už moguc nost osnivanja Multi-etnic kog centra ža mlade iž ražlic itih etnic kih sredina. 
 Obeležavanje kulturne razliitosti: Predlog ukljuc uje organižovanje događaja u s kolama i žajednici koji slave kulturnu ražnolikost Kosova, už moguc nost organižovanja ižlož bi i kulturnih festivala u kojima uc estvuju svi c lanovi žajednice. 
 Jaanje opštinskih komiteta: Fokusiranje na poboljs anje rada ops tinskih komiteta žajednica kako bi se osiguralo da efikasno tretiraju potrebe i pitanja svih etnic kih žajednica. 

 Gradonac elnik Muhaxheri je ižražio žahvalnost i snaž nu podrs ku ovoj inicijativi, delec i informacije o tekuc im naporima ops tine da promovis e harmoniju ižmeđu ražlic itih etnic kih i verskih žajednica. Tokom sastanka, predstavnici civilnog drus tva ižražili su žahvalnost ža ižužetnu podrs ku gradonac elnika Muhaxheri etnic kim žajednicama. Preneli su požitivne povratne informacije od strane Mati Haritine u veži sa gradonac elnikovim podrž avajuc im naporima prema srpskoj žajednici i Srpskoj pravoslavnoj patrijars iji. Njegov inkluživni pristup suž ivotu i etnic koj ražnolikosti iždvaja ga od mnogih drugih regionalnih lidera. Gradonac elnik Muhaxherije podelio uvide u svoje proaktivne napore da promovis e miran suž ivot, posebno istic uc i selo Goraž devac, sa srpskom vec inom, kao model uspes nog žajednic kog ž ivota. U Goraž devcu, stanovnici iž ražlic itih etnic kih žajednica ž ive i posluju u harmoniji. Naglasio je pos tovanje svih verskih žajednica, istic uc i svoje prisustvo i aktivno uc es c e u njihovim proslavama i res avanju njihovih problema, bež obžira na versku pripadnost. Gradonac elnik organižuje i predvodi godis nje obelež avanje 21. septembra – Dana suž ivota i verske tolerancije. Ovaj događaj podražumeva aktivno uc es c e ražlic itih verskih lidera, ukljuc ujuc i i srpskog pravoslavnog sves tenika, s to simboližuje žajednic ku posvec enost međureligijskom dijalogu i pos tovanju. Iako se suoc ava sa politic kim ižažovima i propagandom usmerenom na diskreditovanje njegovih inkluživnih politika, gradonac elnik Muhaxheri ostaje c vrst u svojoj posvec enosti kooperativnom i proaktivnom stilu upravljanja. Prisetiо se neuspele saradnje sa ops tinom S abac, Srbija, koja je trebalo da unapredi lokalnu poljoprivredu krož projekat gajenja jagoda. Politic ke prepreke su ometale ovu inicijativu, s to ilustruje ižažove međuregionalne saradnje. 
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 Gradonac elnik Muhaxheri je takođe istakao tekuc e lokalne projekte i povremene tehnic ke probleme koji se javljaju, kao s to su ugovorne gres ke firmi tokom građevinskih radova. Međutim, uverio je da se ovi problemi aktivno res avaju, pominjuc i planove ža obežbeđivanje sredstava ža ižgradnju dec ijeg igralis ta koje bi trebalo da bude žavrs eno naredne godine. U nastojanju da održ i transparentnost i direktnu komunikaciju sa svojim građanima, gradonac elnik Muhaxheri je uveo „Otvorene c etvrtke“, gde se lic no sastaje sa građanima kako bi ražgovarali o njihovim brigama i predložima. Ova inicijativa je deo njegove s ire strategije da osigura da svi glasovi žajednice budu saslus ani i integrisani u procese ops tinskog upravljanja. Sastanak je žavrs en u duhu međusobnog pos tovanja i potvrđene posvec enosti nastavku ražvoja mirne i inkluživne žajednice u Pec i, už saglasnost gradonac elnika i lidera civilnog drus tva o važ nosti nastavka dijaloga i žajednic kih napora ža ostvarivanje ovih ciljeva.  
 

Kljuni zakljuci sa sastanka sa verskim liderima Kljuc ne poruke iž pisama oc ekivanja i ž elja upuc enih verskim liderima bile su usmerene na dalju promociju ražumevanja i suž ivota ižmeđu etnic kih žajednica, ukljuc ujuc i žajednic ke aktivnosti, posebno užimajuc i u obžir požitivan primer Pec i. Kljuc ni predloži iž pisama bili su sledec i: 
Za Islamsku zajednicu u Peći: 

 Promovisanje međuetnike saradnje: Zalaganje ža dijalog i saradnju kako bi se ražvila svest o jedinstvu i međusobnom pos tovanju u Pec i, už predloge ža inicijative koje pokrec u žajednice, a koje promovis u toleranciju i ražumevanje među ražlic itim etnic kim i verskim grupama 

 Obrazovni i zajedniki programi: Pokretanje projekata koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina kako bi uc estvovali u interkulturnim dijaložima i događajima, c ime se unapređuju žajednic ke vrednosti i doprinosi ižgradnji harmonic ne i inkluživne žajednice. 
 Javne propovedi i obraćanja koja naglašavaju jedinstvo: Koris c enje javnih platformi ža naglas avanje važ nosti jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve, istic uc i jedinstvenu ulogu verskih lidera u promovisanju ovih vrednosti. 
 Međureligijski dijalozi: Održ avanje redovnih sastanaka ižmeđu predstavnika ražlic itih vera kako bi se ražgovaralo o žajednic kim vrednostima i jac ala duhovna povežanost koja mož e doprineti prevažilaž enju kulturnih i religijskih ražlika. 
 Akcije podrške zajednici: Organižovanje inicijativa koje ukljuc uju uc esnike iž svih etnic kih grupa u cilju podsticanja solidarnosti, poverenja i kohežije u žajednici. 
 Kulturni i verski festivali: Organižovanje festivala koji istic u bogatu kulturnu i versku ražnolikost Pec i, ukljuc ujuc i obelež avanje verskih pražnika i umetnic ke ižlož be, kako bi se ukažalo na žajednic ke vrednosti i istoriju. 
 Zajedniki apeli za mir i pomirenje: Predlaž e se da verski lideri u Pec i iždaju žajednic ka saops tenja, naglas avajuc i važ nost mira, žajednis tva i pos tovanja među žajednicama. 
 Angažovanje u opštinskim savetima za bezbednost: Uc estvovanjem u ovim savetima omoguc ava se efikasnije res avanje problema i poboljs anje bežbednosti i žajednic kog ž ivota u žajednici. 
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Sastanak sa imamom Musli ef. Arifaj iž Islamske žajednice Pec i, 11. novembra 2024. godine. Tokom ražgovora istaknuta je primerna uloga Pec i u oc uvanju ižužetnih međureligijskih i međuetnic kih odnosa, koji se c esto navode kao model ža druge ops tine. Predstavnici civilnog drus tva ižražili su žahvalnost ža inkluživan i miran suž ivot koji se neguje u ovoj žajednici. Imam Arifaj je podelio uvide o naporima Islamske žajednice u organižovanju redovnih ražgovora ižmeđu ražlic itih verskih grupa u Pec i. Pomenuo je godis nje obelež avanje dana posvec enog međureligijskoj toleranciji, koji ukljuc uje ražlic ite aktivnosti u koje je žajednica aktivno ukljuc ena. Napomenuo je da su incidenti koji narus avaju mir veoma retki, s to pripisuje snaž nim žajednic kim vežama i međusobnom pos tovanju negovanom krož žajednic ka slavlja i događaje. Na primer, lideri svih verskih žajednica u Pec i aktivno uc estvuju u proslavama velikih pražnika jedni drugih, poput Bajrama, s to doprinosi osec aju jedinstva i užajamnog pos tovanja. Govorec i o ižažovima, imam Arifaj je ukažao na potrebu da se žajednice oslobode tereta pros lih sukoba koji su ih istorijski suprotstavljali jedne drugima. Osvrnuo se i na određene birokratske prepreke u saradnji sa Srpskom pravoslavnom crkvom, buduc i da su ža žnac ajne odluke ili sastanke potrebna odobrenja glavnog patrijarha u Srbiji. Ipak, istakao je da odnosi ostaju požitivni, iako ima prostora ža poboljs anje. Dalje, imam Arifaj je pohvalio gradonac elnika Pec i žbog njegovog proaktivnog pristupa u podrs ci verskim žajednicama, naglas avajuc i imenovanje posebnog predstavnika ža verska pitanja. Kao primer nedavne saradnje, pomenuo je međureligijsku ižlož bu na kojoj su prikupljena sredstva donirana u dobrotvorne svrhe, c ime su pomognuti ljudi svih etnic kih grupa. Takođe, naveo je inicijative poput ukljuc ivanja lokalnih ž ena iž Goraž devca koje su prodavale svoje proižvode na tim događajima. Na sastanku je ražmatrano i nedavno pitanje žabrane uc es c a srpskog patrijarha u proslavi Slave od strane vlade. Predstavnici civilnog drus tva su se žapitali da li bi drugi verski lideri mogli uc initi vis e kako bi iskažali solidarnost sa Srpskom pravoslavnom crkvom. Imam Arifi je apelovao na ražmis ljanje o posledicama rata i ukažao na važ nost ražmis ljanja o generacijama koje dolaže na Kosovo. Istakao je da, iako politika c esto žasenjuje verske glasove u javnim pitanjima, žajednica nastavlja sa malim, ali c vrstim koracima ka ižgradnji harmonic nog okruž enja ža sve. Imam Arifi je takođe naglasio žnac aj održ avanja neutralnosti verskih lidera, posebno u veži sa nacionalistic kom retorikom. Založ io se ža jasnu ražliku ižmeđu verskih aktivnosti i politic kih poruka, u skladu sa principima sekularne drž ave Kosovo. Imam je istakao i podrs ku OEBS-a, koja je bila kljuc na u olaks avanju inicijativa koje podstic u dijalog i saradnju među svim verskim grupama na Kosovu. Pored toga, naglasio je važ nost ops tinskih saveta ža bežbednost na Kosovu, napominjuc i da predstavnici verskih žajednica aktivno uc estvuju u vis e od s est sastanaka godis nje. Ovi saveti služ e kao vitalne platforme ža raspravu o problemima žajednice i aktuelnim temama, dodatno doprinosec i ops toj sigurnosti i harmoniji u regionu. Sastanak je žavrs en žajednic kim žakljuc kom da je potrebno nastaviti sa jac anjem međureligijskog dijaloga i uc initi sve kako bi Pec  i dalje bio svetionik mira i suž ivota na Kosovu.. 
Za Katoliku crkvu u Peći: 

 Podsticanje međuetnikih odnosa: U pismima se istic e potreba ža organižovanjem kulturnih, umetnic kih i obražovnih manifestacija koje okupljaju ražnolike žajednice, kako bi se prevažis le barijere i ižgradilo užajamno poverenje. 
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 Promocija verske slobode i harmonije: U pismima se poživa na promociju verske slobode i organižovanje međureligijskih aktivnosti koje mogu doprineti ižgradnji harmonije i međusobnom ražumevanju. 
 Edukativne radionice o društvenoj razliitosti: U pismima se predlaž u inicijative koje ukljuc uju edukativne programe i radionice usmerene na istoriju i prednosti ražlic itosti u drus tvu, c iji je cilj obražovanje svih generacija o vrednostima koegžistencije i međusobnog pos tovanja. 
 Inicijative za međureligijski dijalog: U pismima se naglas ava potreba ža organižovanjem redovnih dijaloga ižmeđu verskih žajednica kako bi se ražmotrili žajednic ki problemi i istraž ili moguc nosti ža saradnju. 
 Podrška kulturnim događajima: Predlog ukljuc uje organižovanje i podrs ku kulturnim manifestacijama koje prikažuju bogate verske i etnic ke tradicije svih žajednica, pomaž uc i u proslavi ražlic itosti i jac anju osec aja pripadnosti među svim stanovnicima. Sastanak sa Don Lorenc Sopijem, katolic kim sves tenikom crkve Svete Katarine u Pec i, 11. novembra 2024. Don Lorenc Sopi podelio je uvide u dobru međusobnu harmoniju ižmeđu etnic kih i verskih žajednica u Pec i, koju smatra modelom ža druge ops tine. On je dao kratak pregled istorije katolic ke crkve Svete Katarine, napominjuc i da je crkva osnovana kao parohija 1700. godine, a njen objekat datira iž 1928. godine, koji je u planu da bude žas tic en od strane UNESCO-a. Iako je manjina u verskoj žajednici, don Sopi je naglasio da su vrata crkve otvorena ža sve etnic ke i verske grupe, istic uc i inkluživnu prirodu njihove žajednice. Crkva aktivno uc estvuje u žajednici, sa c asnim sestrama koje su angaž ovane u ražlic itim drus tvenim inicijativama, pomaž uc i onima kojima je pomoc  potrebna, starijima, ž enama i mladima, bež obžira na njihovu versku pripadnost. Crkva c esto sarađuje sa organižacijama civilnog drus tva i lokalnim institucijama u organižovanju ižlož bi, koncerata i drugih aktivnosti koje jac aju žajednicu. Govorec i o s irim drus tvenim ižažovima, don Sopi je podsetio o tes koc ama krož koje su pros li pre i tokom rata na Kosovu, ižraž avajuc i optimižam ža inkluživniju buduc nost. Istakao je važ nost da se ide napred, posebno žbog novih generacija, citirajuc i princip iž Biblije koji naglas ava empatiju i moralno ponas anje: „S to ne ž elis  sebi, nemoj c initi drugima.“ Diskusija je takođe obuhvatila nedavni sluc aj u kojem vlada nije dožvolila srpskom patrijarhu da uc estvuje u proslavi Slave. Don Sopi je ukažao da, iako građani i verske žajednice generalno ne mogu uticati na politiku, ižvinjenje Srbima moglo bi žnac ajno poboljs ati međusobne odnose. Naglasio je potrebu ža otvorenim dijalogom i saradnjom dok i Kosovo i Srbija nastavljaju svoje procese. Uc esnici su ražgovarali o funkcionisanju ops tinskog saveta ža bežbednost, u kojem crkva aktivno uc estvuje, pokažujuc i njihovu posvec enost građanskom angaž manu. Don Sopi je ižražio žabrinutost žbog velikog odlaska mladih usled visoke nežaposlenosti i drugih sistemskih problema, napominjuc i da ovi ižažovi utic u na sve etnic ke grupe na slic an nac in. Takođe je komentarisao politic ku dinamiku koja utic e na verske žajednice, spominjuc i ražlic itu podrs ku koju verske žajednice dobijaju od ražlic itih nacionalnih i međunarodnih tela. Zakljuc ujuc i sastanak, don Sopi je pohvalio inicijativu „Multi-etnic ki karavan ža mir i suž ivot“ žbog njenog truda da obnovi istorijski harmonic ne odnose ižmeđu ražlic itih žajednica na Kosovu. Naglasio je da su žajednice istorijski ž ivele u harmoniji, mnogo pre nego s to su termini 'multi-etnic ki' i 'multi-religiožni' postali uobic ajeni opisi drus tvene ražlic itosti. 
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Za Pećku Patrijaršiju, Srpska pravoslavna crkva: 

 Promovisanje međuetnikog suživota: Naglas ena je potreba ža unapređenjem odnosa među etnic kim žajednicama na Kosovu, sa posebnim fokusom na Pec . U pismima se predlaž e ideja održ ivog mira i suž ivota, oslanjajuc i se na žnac ajnu ulogu mati Haritine u promovisanju tolerancije i međusobnog ražumevanja među etnic kim i verskim grupama. 
 Važnost dijaloga: Pisma istic u da je od velike važ nosti ražvijati dijalog ižmeđu ražlic itih žajednica. Ona ohrabruju mati Haritinu da podrž i inicijative koje ukljuc uju žajednic ke projekte, interkulturne dijaloge i manifestacije koje slave žajednic ke vrednosti, s ciljem jac anja osec aja mira, sigurnosti i pripadnosti ža sve u Pec i. 
 Liderska uloga u integraciji zajednice: Istic uc i jedinstvenu požiciju mati Haritine da vodi primerom, u pismima se poživa da se angaž uje u inicijativama koje okupljaju ljude iž ražlic itih žajednica, naglas avajuc i njen potencijal da inspiris e druge da prihvate jedinstvo, toleranciju i pos tovanje. 
 Angažovanje u multi-etnikim inicijativama: Autori pisama ižraž avaju ž elju da vide aktivniji angaž man crkve u multi-etnic kim inicijativama, koje bi mogle ukljuc ivati žajednic ke projekte sa drugim verskim i etnic kim grupama, c ime bi se ojac ala drus tvena kohežija u Pec i. 
 Izgradnja na nasleđu crkve: Pisma se osvrc u na duboko istorijsko i kulturno žnac enje Srpske pravoslavne crkve na Kosovu, poživajuc i na nastavak i pros irenje njene uloge u promovisanju međureligijskog i međuetnic kog ražumevanja. 
 Podrška za ugrožene grupe: U pismima se pohvaljuju trenutni napori crkve u pruž anju pomoc i ugrož enima, starijima, ž enama i mladima, bež obžira na njihovu religijsku pripadnost, te poživaju na nastavak i pros irenje podrs ke u ovim oblastima. 
 Kulturne i obrazovne aktivnosti: U pismima se predlaž e organižovanje kulturnih ražmena, ižlož bi, koncerata i drugih događaja koji bi mogli doprineti vec em ražumevanju i saradnji među ražlic itim žajednicama, istic uc i potencijal crkve da bude nosilac ovih aktivnosti. 
 Osvrt na prošlost i budućnost: Pisma ukažuju na važ nost osvrta na pros lost kako bi se napravio korak napred, už poseban naglasak na obražovanje novih generacija o suž ivotu i međusobnom pos tovanju, sa ciljem prevažilaž enja istorijskih sukoba i ižgradnje mira u buduc nosti. 
 Podrška pravima i inkluziji: Istic e se važ nost da crkva aktivnije žagovara prava pravoslavne žajednice, kako bi se obežbedilo pos tovanje njihovih tradicija i interesa u s irem drus tvenom okviru Kosova. 
 Liderstvo u međureligijskom dijalogu i zajednici: Pisma poživaju Mati Haritinu da predvodi napore u međureligijskom dijalogu, predlaž uc i da organižuje sastanke koji c e ojac ati veže unutar žajednice krož žajednic ko ražumevanje religijskih i kulturnih vrednosti. Sastanak sa mati Haritinom, igumanijom Pec ke Patrijars ije Srpske pravoslavne crkve, 11. novembar 2024. Mati Haritina, koja je prisutna u žajednici vec  65 godina, podelila je dragocene uvide u skladne odnose ižmeđu crkve, lokalne žajednice, policije i lokalnih lidera. Mati Haritina je pomenula da se verski lideri u regionu obic no okupljaju jednom godis nje, a sastanak je organižovan od strane italijanskog KFOR-a, s ciljem podsticanja ražumevanja i saradnje među 
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ražlic itim verskim grupama. Napomenula je da, iako su ovi odnosi korektni i funkcionalni, oni se retko istic u u javnim diskusijama. Ona je naglasila podrs ku aktuelnog gradonac elnika Pec i, koji je pokažao ižužetnu saradnju i komunikaciju, naroc ito u svojim naporima da pomogne Srpskoj pravoslavnoj crkvi i srpskoj žajednici. Kao primer posvec enosti gradonac elnika, navela je njegov pokus aj da upravlja produž enim projektom ižgradnje puta u bližini Patrijars ije, koji je bio pod kontrolom centralne vlade, kako bi ublaž io njen remetilac ki uticaj na lokalnu žajednicu. Ops ta atmosfera u Pec i opisivana je kao mirna, sa retkim incidentima lokalnih tenžija. Ovaj mir je osnov ža održ ivi suž ivot, koji žavisi od kontinuiranog dijaloga i pos tovanja među ražlic itim etnic kim i verskim grupama. Međutim, ožbiljna žabrinutost je ižraž ena u veži sa postupcima centralne vlade, naroc ito njihovim odbijanjem da dožvole srpskom patrijarhu uc es c e u "Slavi", najvaž nijem verskom pražniku ža žajednicu. Mati Haritina je kritikovala mes anje vlade u verske poslove, ukažujuc i na nedostatak bilo kakvog žvanic nog objas njenja ža ovu žabranu. Predstavnici civilnog drus tva ižražili su svoje ražoc aranje i posvec enost res avanju ovog pitanja krož žalaganje sa vladom i međunarodnom žajednicom. Prepožnali su ogranic enu, ali kljuc nu ulogu civilnog drus tva u podsticanju dijaloga i promovisanju prava. Sastanak je žavrs en žajednic kim poživom ža vec u solidarnost među verskim žajednicama Kosova. Prisutni su naglasili važ nost podrs ke pravoslavnoj žajednici, žalaganja ža njihova prava i oc uvanja njihovih verskih tradicija kao kljuc nih koraka ka ižgradnji inkluživnijeg i mirnijeg multi-etnic kog drus tva na Kosovu. 
 

III. Zakljuci i obaveze za buduće aktivnosti 
 Sastanci održ ani 11. novembra 2024. godine u Pec i pruž ili su ižužetno vredne uvide u stanje međureligijskih i međuetnic kih odnosa u ops tini. Ovi susreti su otkrili kako žnac ajan napredak, tako i ižažove koji i dalje postoje, naglas avajuc i potrebu ža daljom saradnjom žasnovanom na postojec im temeljima, a kako bi se obežbedila njena održ ivost. Pec  je primer međureligijskog i međuetnic kog međusobnog ražumevanja, pos tovanja i žajednic kog rada.  
Zakljuci 1. Snaga saradnje na lokalnom nivou: Pec  je dobar primer grada u kojem se međureligijski i međuetnic ki odnosi temelje na saradnji i užajamnom pos tovanju, c ime služ i kao inspiracija drugim ops tinama na Kosovu. Uloga gradonac elnika Gažmenda Muhaxherrija, kao i angaž man verskih lidera, presudni su ža oc uvanje tih odnosa i ižgradnju buduc nosti žasnovane na žajednis tvu. 2. Izazovi usled odluka centralnih vlasti: Odluke centralne vlasti, kao s to je žabrana uc es c a Patrijarha Srpske pravoslavne crkve na važ nim verskim manifestacijama, ometaju lokalne inicijative ža pomirenje i pokažuju neslaganje ižmeđu lokalnih i nacionalnih strategija ža postižanje drus tvene inklužije. 3. Uloga verskih lidera u promociji harmonije: Verski lideri svih žajednica u Pec i igraju kljuc nu ulogu u jac anju međureligijskog dijaloga, promovis uc i pos tovanje tradicija i žajednic kog obelež avanja važ nih dana. Međutim, politic ki faktori i nasleđeni konflikti i 
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dalje ometaju njihove napore, pa je potrebno obežbediti vec u nežavisnost i institucionalnu podrs ku. 4. Angažovanje zajednice i mladih: Ekonomske tes koc e i migracija mladih su ižažovi koje dele sve žajednice. Res avanje nežaposlenosti i podsticanje građanskog angaž ovanja kljuc no je ža žadrž avanje mladih i obežbeđivanje prosperitetne, multietnic ke buduc nosti Kosova. 5. Istorijsko nasleđe i zajednike vrednosti: Ražgovori su istakli žajednic ko istorijsko nasleđe suž ivota koje je starije od danas njih tenžija. Ova kulturna i drus tvena bas tina kljuc na je ža obnavljanje međusobnog poverenja i pos tovanja. 
Obaveze za buduće aktivnosti Ove obaveže potvrđuju kolektivnu posvec enost daljem unapređenju postojec ih požitivnih odnosa u Pec i, c inec i je tako modelom koji treba da slede i druge ops tine, kao i potencijalno centralna vlast u buduc nosti. Fokusiranjem na dijalog, inkluživnost i žajednic ki napredak, sastanci su režultirali sledec im obavežama. 1. Međuetniki i međureligijski dijalog i saradnja: 

o Uspostaviti redovnu platformu ža međureligijski i međuetnic ki dijalog kako bi se res avale moguc e tenžije i podsticalo međusobno ražumevanje.. 
o Podstac i vec e uc es c e civilnog drus tva u prevažilaž enju ražlika ižmeđu lokalnih i centralnih vlasti kako bi se žagovarale inkluživne politike ža sve etnic ke grupe. 2. Dalje angažovanje zajednice i religijskih lidera: 

o Organižovati žajednic ke aktivnosti koje ukljuc uju sve verske žajednice, kako bi se ojac ala međusobna saradnja i ražumevanje među etnic kim i verskim grupama. 
o Podstac i sveobuhvatne napore ža oc uvanje žajednic ke kulturne bas tine kao kljuc nog aspekta ižgradnje međusobnog poverenja. 3. Osnaživanje mladih: 

o Pokrenuti projekte koji c e se baviti nežaposlenos c u i omoguc iti mladima da aktivno uc estvuju u ražvoju žajednice i procesu pomirenja. 
o Podsticati programe koji c e omoguc iti mladima svih etnic kih žajednica da ražvijaju liderske sposobnosti i preužmu aktivnu ulogu u građanskoj i politic koj sferi. 4. Prevazilaženje politikih barijera: 

o Nastaviti sa žagovaranjem politika koje omoguc avaju vec u autonomiju verskim žajednicama i promovis u saradnju ižmeđu verskih institucija i vlade. 5. Slaviti raznolikost i zajedniku istoriju: 

o Institucionaližacija na nacionalnom nivou godis njeg obelež avanje Dana suž ivota i verske tolerancije, kako bi se proslavila ražnolikost i žajednic ke vrednosti Kosova. 
o Dokumentovati i promovisati uspes ne pric e iž Pec i i drugih žajednica kako bi inspirisale slic ne inicijative s irom Kosova i s ire. 
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Sastanci u Peći: 
Gradonaelnik i verski lideri 

 

Sastanak sa g. Gažmend Muhaxheri, Predsednik ops tine Pec  11. Novembar, 2024. 
 

Sastanak sa mati Haritinom, igumanijom Pec ke Patrijars ije, Srpska pravoslavna crkva, Pec  11. November, 2024. 
 

 

Sastanak sa Don Lorenc Sopi,  Katolic ka crkva Svete Katarine, Pec  11. Novembar, 2024. 
 

 

Sastanak sa imamom Musli ef. Arifaj, Predsednik islamske žajednice u Pec i 11. Novembar, 2024.   
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Pisma }elja i Očekivanja 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ramadan Ilazi, Duaan Radakoviċ, Ilir Deda, Senad 
Saboviċ, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

 

 

g. Gazmend Muhaxheri  
Gradonačelnik opatine Peć 

 

 

 
Novembar 2024 
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Jovana Radosavljevi, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e Muhaxheri,  Nadam se da c e vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Moje ime je Jovana Radosavljevic , i ja sam ižvrs na direktorka Nove drus tvene inicijative, nevladine organižacije sa sedis tem u Severnoj Mitrovici koja je posvec ena  promovisanju pomirenja i negovanju ražumevanja ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju da podelim svoja oc ekivanja i nade u veži sa negovanjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno unutar žajednice u Pec i.  Vas a uloga kao gradonac elnika je od presudnog žnac aja ža stvaranje žajednice koja je otvorena, inkluživna i pos tuje sve svoje stanovnike. Verujem da kroz podsticanje dijaloga i saradnje 
između razliitih etnikih grupa, možete da pomognete u negovanju osećaja sigurnosti, 
jedinstva i međusobnog poštovanja širom Peći. Podrs ka inicijativama koje slave nas u kulturnu ražnolikost i promovis u žajednic ke vrednosti mož e da u velikoj meri doprinese ižgradnji jac ih veža unutar žajednice.   
Od suštinskog je znaaja da negujemo našu razliitost, dok se istovremeno staramo da se 
svi osećaju bezbedno, cenjeno i da se njihov identitet poštuje i uva. Podstic em Vas da se direktno angaž ujete sa građanima, res avajuc i njihove probleme i promovis uc i programe ža žajednice koji okupljaju pojedince iž ražlic itih sredina. Krož žajednic ke projekte i kulturne događaje, mož emo da radimo žajedno na stvaranju Pec i gde se svi glasovi c uju i cene.  Gledajuc i ka buduc nosti, moja vižija je Kosovo na kojem je multietnic ka kohabitacija ne samo moguc a vec  i slavljena. Nadam se da ću videti programe koji naglašavaju važnost tolerancije, 
poštovanja i saradnje, stvarajući prostor u kome se svi osećaju kao kod kuće. Uspostavljanje redovnih dijaloga u žajednici i interkulturalnih aktivnosti mož e da pomogne u negovanju osec aja jedinstva i žajednic ke svrhe  Da žakljuc im, s pos tovanjem Vas poživam da nastavite sa svojim naporima u ižgradnji mirne i inkluživne Pec i. Vaše vođstvo može da inspiriše druge i da služi kao primer zajednice u kojoj 
ljudi iz svih sredina žive zajedno u harmoniji i međusobnom poštovanju.  Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji.  
 S iskrenim pos tovanjem, Jovana Radosavljevic  
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e Muhaxheri, Moje ime je Ramadan Ilaži i trenutno sam s ef istraž ivanja u Kosovskom centru ža bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Neke od mojih uloga su ukljuc ivale i bavljenje aktivižmom, vodio sam organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske integracije.  Ustav Kosova poc inje vižijom ižgradnje buduc nosti žemlje koja je slobodna, demokratska i miroljubiva žemlja ža sve svoje građane. Ova vižija je od presudnog žnac aja i nas a je žajednic ka odgovornost da je ostvarimo. Ono s to je centralno ža ovu vižiju je ideja da je Kosovo dom svim svojim građanima, koji treba da osec aju pripadnost i ponos. Ražnolikost je sus tinska snaga Kosova i trebalo bi je slaviti i negovati. Civilno drus tvo i javne institucije moraju da rade žajedno na negovanju tolerancije, kohabitacije i obražovanja protiv diskriminacije. Z elim da pohvalim Vas e napore u ops tini Pec , u promovisanju dijaloga i mira, ukljuc ujuc i i Vas e uc es c e u ustolic enju Patrijarha srpskog, gest koji je požitivno odjeknuo u žajednicama. Vas e prisustvo na ovako važ nom verskom događaju s alje snaž nu poruku užajamnog pos tovanja, pokažujuc i potencijal Pec i kao modela ža negovanje međuetnic ke saradnje i ražumevanja na Kosovu.  U svetlu vas eg liderstva, ž eleo bih da Vas ohrabrim da nastavite sa svojim naporima i da pros irite svoju podrs ku na druge ili nove inicijative koje promovis u međuversku i međuetnic ku saradnju u Pec i i s irom Kosova. Jedan od primera bi bio da se podstaknu srednje s kole u ops tini da organižuju festival koji slavi kulturnu ražnolikost Kosova, kao i da Pec  postane domac in na godis njem nivou nacionalne konferencije o međuverskom dijalogu.   Radujem se s to c u videti nastavak napretka u Pec i pod Vas im rukovodstvom i uveren sam da c e Vas i napori inspirisati druge regione da slede Vas  primer.  Hvala vam na posvec enosti ovim važ nim vrednostima. 
 S pos tovanjem, Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakovi�, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e Gažmende Muhaxheri,  Nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Zovem se Dus an Radakovic  i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC). Krož moj posao, duboko sam posvec en negovanju međuetnic kog drus tva na Kosovu i pis em Vam kao deo inicijative ’Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju’. Ova inicijativa nastoji da promovis e međusobno ražumevanje, pos tovanje i saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica s irom Kosova.  Svrha ovog pisma je da ižnese moja lic na oc ekivanja i ž elje u veži sa multietnic kom kohabitacijom, sa posebnim osvrtom na ops tinu Pec , i da podelim svoju uverenost da nas i žajednic ki napori mogu da doprinesu dugoroc nom miru i suž ivotu na Kosovu.    Oc ekivanja u veži sa kohabitacijom: S obžirom na Vas u cenjenu ulogu gradonac elnika Pec i, uveren sam da Vas e vođstvo mož e da nastavi da neguje kulturu inkluživnosti i međusobnog pos tovanja u ops tini. Moja oc ekivanja su da c ete nastaviti da promovis ete multietnic ke inicijative koje okupljaju sve žajednice, posebno ižmeđu albanskog i srpskog stanovnis tva. Pec , sa svojom bogatom kulturnom i istorijskom ražnolikos c u, jedinstveno je požicionirana da bude model mirne kohabitacije na Kosovu. • Zanima me da sažnam vis e o nac inu na koji Pec  planira da nadograđuje svoju dosadas nju saradnju sa Ops tinom S abac u Srbiji? Da li postoje neki tekuc i ili planirani projekti koji nastavljaju ovu prekogranic nu saradnju? • Da li imate planove ža uspostavljanje novih partnerstava sa drugim ops tinama u Srbiji?  • Z eleo bih da sažnam vis e o lokalnim naporima u Pec i u veži sa integracijom mladih iž svih žajednica u ove inicijative. Mladi ljudi mogu da igraju kljuc nu ulogu u negovanju ražumevanja i saradnje.  Gledajuc i ka buduc nosti, žamis ljam kako Pec  predužima jos  vec e korake ka jac anju multietnic ke kohabitacije. Jedna od mojih ž elja je da ops tina uvede vis e žajednic kih kulturnih i obražovnih programa koji povežuju mlade iž svih žajednica. Nadovežujuc i se na saradnju sa S apcem, verujem da bi pros irenje ovih partnerstava na druge srpske ops tine moglo da žnac ajno doprinese unapređenju mira i dijaloga.  Podstic em Vas da ražmislite o formaližovanju ovih napora osnivanjem posebne radne grupe fokusirane na multietnic ki dijalog i saradnju u Pec i. Takva inicijativa bi mogla da redovno okuplja predstavnike svih etnic kih grupa kako bi ražgovarali o problemima, ražmenili ideje i sarađivali na žajednic kim projektima. Na kraju, ž elim da ižražim svoju duboku žahvalnost ža rad koji ste Vi i Vas a administracija obavili do sada na unapređenju multietnic ke saradnje u Pec i. Radujem se s to c u gledati kako Pec  nastavlja da služ i kao svetionik mira i suž ivota, i optimista sam da žajedno mož emo doprineti inkluživnijem i harmonic nijem Kosovu. Nadam se da c u se uskoro sresti sa Vama u okviru Multietnic kog karavana.  
 Srdac an poždrav, Dus an Radakovic  
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Ilir Deda,  
Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e Muhaxheri, Kao s to žnate, vis e od dve decenije sam bio angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan u ražlic itim ulogama, ukljuc ujuc i oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji. Svrha ovog pisma je da istraž imo moguc nosti ža stvaranje kulture mira u nas oj žemlji i da pros irimo angaž man u promociji Pec i kao multietnic kog i multikonfesionalnog centra. Ovo je posebno važ no sada, kada populistic ki i ekskluživni stavovi sve vis e jac aju. Vi ste bili inspiracija ža negovanje ražumevanja i pos tovanja sa srpskom žajednicom i Srpskom pravoslavnom crkvom i veoma ste cenjeni od obe, ukljuc ujuc i i vec insku albansku žajednicu u Pec i. Verujem da vas  rad i odnos pos tovanja mogu posluž iti kao model koji c e se replicirati s irom Kosova. U tom pogledu, smatram da postoji nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih koraka koje mož ete predužeti i primeniti u praksi. Posebno mi je stalo da sa vama dublje istraž im sledec e teme: 1. Kako ops tine i centralna vlada mogu obnoviti nivo poverenja u srpsku žajednicu na lokalnom i centralnom nivou? 2. Kako centralna vlast mož e nauc iti i ražviti okvir ža pos tovan radni odnos sa Srpskom pravoslavnom crkvom? Buduc i da ste bili predvodnik u govoru protiv arbitrarnog odluc ivanja koje s teti kosovskim Srbima, imate pravog, snaž nog i pos tenog savežnika u meni i, verujem, u c lanovima Karavana. Ižužetno je važ no ražumeti da li postoje dodatni koraci koje mož emo predužeti da podrž imo vas  rad. C vrsto verujem da je vas e rukovodstvo kljuc no u ovom trenutku ražvoja nas e žemlje i ižraž avam nadu da c ete ražmotriti predlož ene akcije. Už iskrene poždrave, Ilir Deda 
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština Pos tovani gradonac elnic e Muhaxheri,   Moje ime je Senad S abovic  i pis em Vam kao pobornik projekta Multietniki karavan za mir i 
kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu už posredovanje EU i procesu normaližacije uops te. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti. Kao bivs i žvanic nik Misije OEBS-a na Kosovu i kao profesionalac u oblasti demokratižacije i prava žajednica, pratio sam Vas  rad tokom godina i bio sam potpuno impresioniran Vas im vođstvom. Vas  pristup dobrobiti nevec inskih žajednica je posebno upec atljiv. Pored svog profesionalnog angaž mana, primetio sam ovakav pristup i kao pripadnik žajednice kosovskih Bos njaka, od kojih mnogi ž ive u Vas oj ops tini i už ivaju u svim prednostima multietnic kog okruž enja Kosova, koje Vi tako ves to unapređujete kao gradonac elnik. Vas  angaž man na ovoj funkciji je ž ivi dokaž da je sasvim moguc e „biti fin prema manjinama“ i pobediti na ižborima, s to je pojam koji je u balkanskoj politici uglavnom odsutan.  Cilj ovog pisma je da mi omoguc i da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i kohabitacije. Kao s to žnamo, Republika Kosovo je definisana kao multietnic ka drž ava svih njenih građana i žajednica. Ovi principi su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i organižacionog sistema evroatlantske žajednice, kojoj tež imo. Kao takvi, principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije trebalo bi da u potpunosti budu reflektovani u svim nas im ops tinama, kao s to je žaista sluc aj sa Pec i. Gore sam naveo žnac ajan doprinos koji ste Vi dali u tom pogledu i ž eleo bih da Vas požovem da svoj primer s iroko podelite sa javnos c u Kosova. Isto tako, kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i da ponudimo nekoliko sugestija u tom smislu. Uops teno govorec i, koris c enje moguc nosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno korisno. Konkretnije, mogli biste da preužmete inicijativu ža žajednic ke međuops tinske projekte koji c e se sprovoditi sa odabranim multietnic kim ops tinama iž ražlic itih regiona Kosova, na primer sa Pris tinom, Prižrenom, Grac anicom, Kamenicom ili S trpcem. Ovo bi bio odlic an nac in da se angaž ujete na ižgradnji poverenja koja je orijentisana ka ražvoju. Mogla bi da se ražvije u stalnu strukturu međuops tinske saradnje koja bi potom mogla da se povež e sa Asocijacijom ops tina Kosova, kao i sa drugim međuops tinskim udruž enjima u buduc nosti, na projektima koji odraž avaju ovaj isti koncept.  Budite uvereni, pos tovani gradonac elnic e, da c e moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas em timu pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju bilo koje inicijative koje biste mogli da predužemete unutar ovog okvira.  
 Sa velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  Senad S abovic  
 

 

 



19 
 

Mentor Agani, Viši Istraživa� 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e, gospodine Muhaxheri,   Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardanija u Pris tini. U periodu od 2003. do 2016. godine, bio sam predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu. Pre svega, nadam se da Vas ovo pismo nalaži u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em ga kako u svoje lic no ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija s kojima delimo žajednic ku posvec enost negovanju međusobnog pos tovanja i ražumevanja ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu, posebno u ops tini Pec . Ne mogu a da ne ižražim svoje divljenje žbog Vas eg ogromnog doprinosa u ovom pravcu: ražumem koliko je bilo potrebno imati ogromnu hrabrost i posvec enost da uradite ono s to ste Vi uc inili ža poboljs anje etnic kih odnosa na Kosovu u ovim ižužetno tes kim vremenima. Duboko sam uveren da ste Vi, i ljudi poput Vas, heroji mira na Kosovu. Sada, nas  žajednic ki cilj je da stvorimo inkluživnije, ražumnije i mirnije okruž enje ža sve građane. Verujemo da žajednic kim radom – lokalnih uprava, verskih vođa, civilnog drus tva i vođa žajednica – mož emo pokrenuti žnac ajne akcije koje premos c avaju podele i jac aju međuetnic ke odnose. U tom cilju ž elimo da predlož imo nekoliko inicijativa koje bi nas e nevladine organižacije, u saradnji s ops tinom, mogle predužeti (žaista, ne ogranic avajuc i se samo na njih – mož emo nac i i druge tokom procesa): 1. Zajednic ki kulturni i obražovni programi, kao s to su festivali, radionice i istorijski obilasci koji naglas avaju nas e žajednic ko kulturno nasleđe i promovis u užajamno pos tovanje. 2. Projekti ža ižgradnju žajednica, u okviru kojih bi Albanci i Srbi uc estvovali u aktivnostima poput poboljs anja javnog prostora, koms ijskog c is c enja naselja ili humanitarnih inicijativa koje se bave žajednic kim potrebama svih građana. 3. Inicijative ža angaž ovanje i dijalog mladih, ukljuc ujuc i sportske događaje, umetnic ku saradnju i forume ža dijalog, osmis ljene da osnaž e mlade ljude iž obe žajednice da rade žajedno i grade trajne odnose. I žaista, jedna od najvaž nijih stvari je moja primarna nada – da vidim uspostavljanje inkluživnih procesa kreiranja politika. Od kljuc nog je žnac aja da se sve žajednice osec aju žastupljeno i saslus ano u donos enju odluka koje utic u na njihove ž ivote. Svakako, platforme ža dijalog bi omoguc ile stanovnicima ražlic itih sredina da daju doprinos krož svoje perspektive i ideje. Ova inicijativa ne bi samo osnaž ila pojedince, vec  bi podstakla poverenje i saradnju među etnic kim grupama. Uvereni smo da ops tina Pec  mož e imati presudnu ulogu u ovim inicijativama pruž anjem podrs ke, olaks avanjem dijaloga i odobravanjem projekata koji podstic u mirnu koegžistenciju. Spremni smo da blisko sarađujemo sa Vas om kancelarijom i drugim lokalnim institucijama kako bismo ražvili i implementirali ove ideje. 
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Bila bi mi c ast da se sretnem sa Vama ili Vas im timom kako bismo dalje ražgovarali o ovim predložima i istraž ili nac ine na koje bismo mogli da radimo žajedno ža dobrobit svih stanovnika Pec i. Nadamo se da c e ovi napori doprineti ujedinjenijoj i harmonic nijoj buduc nosti nas e ops tine. Hvala Vam na Vas em vremenu i ražmatranju. Unapred se radujem Vas em odgovoru i prilici da radimo žajedno ža dobrobit nas e žajednice. Už duboko pos tovanje i srdac an poždrav, Mentor Agani  
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Zoran Savi, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo Pos tovani gradonac elnic e Gažmende Muhaxheri,  Zovem se Zoran Savic , ja sam koordinator projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv, iž Severne Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici vec  30 godina i aktivno sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, s obžirom na to da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske nacionalnosti. U isto vreme, puno godina sam radio kao novinar portala Kosovo Sever – KoSSev, i krož ovaj posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. I danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako krož projekte, tako i krož poslove koji nisu povežani sa tim.  Vas  polož aj gradonac elnika Pec i mož e da mnogo pomogne u promovisanju poruka mira i jedinstva. Stoga, radujem se Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata ža žajednice koji ukljuc uju ražlic ite etnic ke grupe koje rade žajedno.  U tom duhu, nadam se buduc nosti u kojoj c e multietnic ka verska kohabitacija postati norma na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao prednosti, a ne kao ižvori podela. U tom cilju, mogli biste da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa edukacije o verskoj ražnolikosti i toleranciji, da podrž ite žajednic ke projekte ža žajednice i osigurate jednaku žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi.  Stoga Vas ohrabrujem da aktivno uc estvujete u stvaranju mirne i inkluživne žajednice podrž avajuc i međuetnic ke inicijative, žalaž uc i se ža politike koje garantuju jednake moguc nosti ža sve, i podstic uc i otvoren i uvaž avajuc i dijalog ižmeđu ražlic itih etnic kih grupa.  Zavrs avam ovo pismo už nadu, žamis ljajuc i buduc nost u kojoj nas i udruž eni napori neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku posvec enost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju 

 Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. Zoran Savic  
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Pisma }elja i Očekivanja 

 

Jovana Radosavljeviċ, Ramadan Ilazi, Duaan Radakoviċ, Ilir Deda, Senad 
Saboviċ, Dimitrije Obrenoviċ, Mentor Agani dhe Zoran Saviċ 

 

 

 

Imam Musli ef. Arifaj,  
Poglavar Islamske zajednice   

Peć 

 
Novembar 2024 
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Jovana Radosavljevi, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo Pos tovani imame Arifaj, Nadam se da c e vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Moje ime je Jovana Radosavljevic , i ja sam ižvrs na direktorka Nove drus tvene inicijative, nevladine organižacije sa sedis tem u Severnoj Mitrovici koja je posvec ena pomirenju i negovanju ražumevanja ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju da podelim svoja oc ekivanja i nade ža unapređenje multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno u Pec i.  Kao duhovni vođa, Vi imate kljuc nu ulogu u promovisanju tolerancije, pos tovanja i ražumevanja među ražlic itim etnic kim i verskim grupama. Podsticanjem dijaloga i negovanjem saradnje, 
možete da pomognete u negovanju osećaja jedinstva i međusobnog poštovanja u Peći. Vas e vođstvo u promovisanju vrednosti tolerancije, saosec anja i žajednice mož e da posluž i kao osnova ža ižgradnju jac ih odnosa premos c ujuc i kulturne i verske podele.  
Od suštinskog je znaaja da negujemo našu razliitost, istovremeno se strarajući da se svi 
osećaju bezbedno, cenjeno i da se njihov identitet poštuje i uva. Ohrabrujem Vas da podrž ite i pokrenete programe koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Zajednic ki projekti ža žajednice, interkulturalni dijaloži i događaji koji slave nas e žajednic ke vrednosti mogu da u velikoj meri doprinesu harmonic nijoj i inkluživnijoj Pec i. Vas e propovedi i javna obrac anja mogu da dodatno naglas avaju važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve.  Gledajuc i ka buduc nosti, moja vižija je Kosovo na kojem je multietnic ka kohabitacija ž iva realnost. 
Nadam se da ću videti inicijative koje neguju razumevanje i saradnju, stvarajući prostor u 
kome će se svi osećati kao kod kuće. Redovni međuverski sastanci i kulturna ražmena mogu da pomognu u ižgradnji osec aja žajednic ke svrhe i ižgranji veža ižmeđu ražlic itih žajednica. Da žakljuc im s pos tovanjem Vas poživam da nastavite sa svojim naporima u negovanju miroljubive, inkluživne i tolerantne žajednice. Vas e vođstvo mož e da pruž i moc an primer i inspiris e druge da rade u pravcu buduc nosti u kojoj svi ljudi u Pec i i na Kosovu ž ive žajedno u harmoniji i međusobnom pos tovanju. Hvala Vam na Vas em vremenu i posvec enosti ovom važ nom cilju.  
 S iskrenim pos tovanjem, Jovana Radosavljevic  
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo Pos tovani imame Musli ef. Arifaj, Moje ime je Ramadan Iljaži i trenutno sam s ef istraž ivanja u Kosovskom centru ža bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Neke od mojih uloga su ukljuc ivale i bavljenje aktivižmom, vodio sam organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske integracije.  Ustav Kosova poc inje vižijom ižgradnje buduc nosti žemlje koja je slobodna, demokratska i miroljubiva žemlja ža sve svoje građane. Ova vižija je od presudnog žnac aja i nas a je žajednic ka odgovornost da je ostvarimo. Ono s to je centralno ža ovu vižiju je ideja da je Kosovo dom svim svojim građanima, koji treba da osec aju pripadnost i ponos. Ražnolikost je sus tinska snaga Kosova i trebalo bi je slaviti i negovati. Civilno drus tvo i javne institucije moraju da rade žajedno na negovanju tolerancije, kohabitacije i obražovanja protiv diskriminacije. Islam, kao religija mira, žaužima žnac ajno mesto u oblikovanju stavova nas eg drus tva prema toleranciji i međuetnic kom ražumevanju. Podstic em Vas da nastavite da se žalaž ete ža ove principe krož svoje propovedi i druge aktivnosti u dž amiji. Posebno bih Vas ohrabrio da jednu od svojih propovedi u petak posvetite ražgovoru o važ nosti međuetnic ke saradnje i ražumevanja, kao i međuverskog dijaloga.   Vas  glas u promovisanju mira i jedinstva imac e trajan uticaj na jac anje mira i tolerancije u nas em drus tvu. Hvala Vam na Vas em vođstvu u ovim pitanjima. 
 S potovanjem, Ramadan Ilaži 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dušan Radakovi�, Drejtor Ekzekutiv 
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Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo Uvaž eni imame Musli ef. Arifaj, Nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Zovem se Dus an Radakovic  i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC). Krož moj posao, duboko sam posvec en negovanju međuetnic kog drus tva na Kosovu i pis em Vam kao deo inicijative ’Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju’. Ova inicijativa nastoji da promovis e međusobno ražumevanje, pos tovanje i saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica s irom Kosova.  Oc ekivanja u veži sa kohabitacijom: Unapred se radujem da c ujem Vas e mis ljenje, kao vođe Islamske žajednice u Pec i, kao i Vas em doprinosu unapređenju mirnog i uvaž avajuc eg suž ivota ižmeđu svih etnic kih i verskih grupa. Vi ste u jedinstvenoj požiciji da utic ete na požitivne promene, posebno promovis uc i toleranciju i jedinstvo krož verska uc enja i rad u žajednici Islamske žajednice. • Kako vidite ulogu verskih vođa, ukljuc ujuc i i Vas u, u negovanju dijaloga ižmeđu albanske i srpske žajednice u Pec i? • Kakvu ulogu verska uc enja i rad u žajednici mogu da igraju u premos c ivanju jaža ižmeđu ražlic itih etnic kih grupa i religija u Pec i? Z elje ža buduc nost: Moja ž elja ža buduc nost je da verski lideri kao s to ste Vi, nastave da igraju aktivnu ulogu u ižgradnji multietnic kog drus tva u kome su užajamno pos tovanje i ražumevanje vodec i principi u svakodnevnom ž ivotu. Verujem da saradnja ižmeđu verskih vođa ražlic itih vera mož e da posluž i kao snaž an primer ža žajednicu. • Da li postoje bilo kakvi planovi ili ideje ža uspostavljanje c es c ih međuverskih susreta ili žajednic kih inicijativa sa drugim verskim žajednicama u Pec i? • Da li biste bili otvoreni ža organižovanje kulturnih i verskih događaja koji bi okupili ljude iž ražlic itih etnic kih grupa u regionu? Takođe bih voleo da c ujem Vas e stavove o tome kako verski lideri, poput Vas, mogu da inspiris u mlade ljude iž svih žajednica da se aktivno angaž uju u naporima ža ižgradnju mira. Po mom iskustvu, uc es c e mlađih generacija je kljuc no ža dugoroc ni uspeh svake inicijative koja ima ža cilj negovanje mirnog suž ivota.   Z elim da Vas ohrabrim da ražmislite o pokretanju ili podrs ci redovnim međuverskim dijaložima ižmeđu ražlic itih verskih žajednica u Pec i. Okupljanje vođa i sledbenika ražlic itih vera moglo bi da utre put ža dublje ražumevanje i saradnju. Verujem da bi Vas  glas kao verskog vođe mogao da ima žnac ajan uticaj na smanjenje svih preostalih podela ižmeđu žajednica. Deljenjem poruka mira, jedinstva i pos tovanja u svojim propovedima, mož ete da inspiris ete inkluživniji nac in ražmis ljanja među svojim sledbenicima. Z elim da iskoristim ovu priliku da Vam se žahvalim na Vas oj posvec enosti miru i suž ivotu. Radujem se sastanku sa Vama, na kojem c emo ražgovarati o tome kako mož emo da radimo žajedno na ižgradnji inkluživnije i mirnije buduc nosti ža sve građane Pec i i Kosova.   
 Srdac an poždrav, Dus an Radakovic  
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Ilir Deda,  
Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo Pos tovani imame Arifaj, Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u ražlic itim ulogama, ukljuc ujuc i oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji. Svrha ovog pisma je da istraž imo moguc nosti ža pros irenje vas eg uc es c a u promovisanju multietnic ke i multireligijske kohabitacije u Pec i. Ovo je posebno važ no sada, kada populistic ki i ekskluživni stavovi sve vis e jac aju. Pec  ima dugu tradiciju dubokog pos tovanja među verskim žajednicama, a Islamska žajednica Kosova je imala centralnu ulogu u oc uvanju i promovisanju ove vrednosti. Verujem da postoji nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koje biste mogli predužeti i uspostaviti u praksi, mnogi od kojih proižilaže iž pros lih praksi. U pros losti je postojala praksa da verski poglavari jedni drugima javno c estitaju najvaž nije verske pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, bio bi poc etni korak ka unapređenju međureligijskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi ukljuc ilo pos tovanje najvaž nijih verskih pražnika ža pripadnike katolic ke i pravoslavne žajednice. Međureligijski dijalog i vec e ražumevanje predstavljaju moderni pristup koji ima ža cilj unapređenje kohabitacije i međureligijskog sklada. Iako ž ivimo u vremenima kada se sloga ne ceni dovoljno, verujem da Kosovo, s obžirom na svoju jedinstvenu istoriju, mož e uspostaviti međureligijski dijalog na lokalnom ops tinskom nivou i žapoc eti stvaranje kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno ražumevanje lokalnih verskih vođa, ukljuc ujuc i i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim vlastima. Takođe bi služ io kao forum ža diskusiju i res avanje odgovarajuc ih potreba svake od verskih žajednica. Kosovo c e biti uspes no samo ako sac uva svoj multietnic ki karakter, a Islamska žajednica Kosova ima kljuc nu ulogu u oc uvanju i unapređenju ovog karaktera nas e drž ave. C vrsto verujem da je vas e vođstvo kljuc no u ovoj faži ražvoja nas e žemlje i ižraž avam nadu da mož emo istraž iti dalje akcije u unapređenju multikonfesionalnog pos tovanja i međuetnic ke kohabitacije. 
 Už iskreni poždrav, Ilir Deda 
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština Uvaž eni imame Arifaj, Moje ime je Senad S abovic  i pis em Vam kao pobornik projekta Multietniki karavan za mir i 
kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu už posredovanje EU i procesu normaližacije uops te. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti.  Cilj ovog pisma je da mi omoguc i da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i kohabitacije. Kao s to žnamo, Republika Kosovo je definisana kao multietnic ka drž ava svih njenih građana i žajednica. Ovi principi su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i organižacionog sistema evroatlantske žajednice, kojoj tež imo. Kao takvi, principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije trebalo bi da se u potpunosti odraže na verski ž ivot nas e žemlje. Na tom planu urađeno je dosta posla, ali bi to trebalo da se dodatno uc vrsti i pros iri, posebno u ovom vremenu pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom godina, primetio sam sa velikim pos tovanjem doprinose Islamske žajednice Kosova u kontekstu ražlic itih okvira međuverskog dijaloga i ražnih inicijativa ža međuversku praktic nu saradnju.  Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i ponudimo nekoliko sugestija u veži sa tim. Uops teno užev, koris c enje moguc nosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno korisno. Ovo mož e da ukljuc i žajednic ka saops tenja ža s tampu, sadrž aj drus tvenih medija ili žajednic ke posete sa ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima i mestima ža žajednice. Omoguc avanje ukljuc ivanja pos tovanja verske i etnic ke ražnolikosti u propovedi tokom dž uma-namaža, kao s to sam siguran da se vec  des ava, takođe bi bio efikasan nac in da se doprinese. Jos  konkretnije, u nekim od mojih prethodnih pisama sam predlož io osnivanje multikonfesionalnog saveta koji bi koordinisao i savetovao drž avu i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih objekata s irom Kosova. Vas a ops tina bi mogla da bude mesto ža ovaj pilot projekat koji bi potom mogao da se ražvije na celom Kosovu. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko blagostanje ovih lokacija, vec  bi i kontinuirano potvrđivalo poruku mira, tako c vrsto ugrađenu u muslimansku veru kako na Kosovu tako i s irom sveta.  Budite uvereni, uvaž eni imame, da c e moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju predloga koji su ovde ižneti ili ža bilo koju drugu inicijativu u tom pogledu.  
 Sa velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  Senad S abovic  
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Dimitrije Obrenović,  
Koordinator Projekata,  
NGO Aktiv 
Severna, Mitrovica 
 Pos tovani imame Arifaj, Zovem se Dimitrije Obrenovic  i aktivista sam ža ljudska prava koji ž ivi u Severnoj Mitrovici. Tež im jednakim ljudskim pravima i negovanju međureligijske saradnje, c vrsto verujuc i da je dalja saradnja neophodna ža bolju buduc nost. Ovo pismo služ i ža ražgovor o moguc nostima ža pros irenje vas eg angaž mana u negovanju multietnic kog i multireligijskog suž ivota koji definis e Pec . U vremenima kada stavovi podela i iskljuc ivanja dobijaju na žamahu, kljuc no je ojac ati ove vrednosti. Pec  ima ponosnu tradiciju užajamnog pos tovanja među verskim žajednicama, pri c emu Islamska žajednica Kosova igra kljuc nu ulogu u negovanju i promovisanju ovih žajednic kih vrednosti. Verujem da postoji nekoliko trenutnih i dugoroc nih radnji koje bi vas a kancelarija mogla da usvoji, oslanjajuc i se na prethodnu praksu kako bi ih postavila u održ ive tradicije. Jedna takva tradicija bila je redovna javna ražmena c estitki ižmeđu verskih poglavara povodom velikih verskih pražnika. Ož ivljavanje ove prakse, iako simbolic no, predstavljalo bi žnac ajan korak ka jac anju međuverskog pos tovanja, posebno u prižnavanju žnac ajnih pražnika katolic ke i pravoslavne žajednice. Pored toga, unapređenje međuverskog dijaloga ima potencijal da produbi međusobno ražumevanje i podrž i miran suž ivot. Iako ž ivimo u ižažovnim vremenima, Kosovo, sa svojim jedinstvenim istorijskim kontekstom, moglo bi imati velike koristi od uspostavljanja lokalnih foruma ža međuverski dijalog, poc evs i od ops tinskog nivoa. Ova platforma bi promovisala međusobno ražumevanje među verskim vođama i unapredila saradnju sa lokalnim vlastima, omoguc avajuc i svim žajednicama da konstruktivno odgovore na svoje potrebe. Multietnic ka priroda Kosova je od sus tinskog žnac aja ža njegovu buduc nost, a Islamska žajednica Kosova ima važ nu ulogu u žas titi i jac anju ovog aspekta nas eg drus tva. Uveren sam da je vas e vođstvo posebno kljuc no u ovoj faži ražvoja nas e žemlje, i nadam se da c emo moc i da istraž imo dodatne mere ža negovanje međusobnog pos tovanja i međuetnic ke harmonije. Už iskreni poždrav, Dimitrije Obrenovic  
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Mentor Agani, Viši Istraživa� 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo 
 Uvaž eni imame, Muslji ef. Arifaj,  Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardanija u Pris tini. U periodu od 2003. do 2016. godine, bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.   Pre svega, nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em ga kako u svoje lic no ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku posvec enost negovanju međusobnog pos tovanja i ražumevanja ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, a naroc ito i u ops tini Pec .   Mi prepožnajemo kljuc nu ulogu verskih vođa i žajednica u negovanju mira, ražumevanja i pomirenja u kontekstu Kosova. Imajuc i ovo na umu, mi bismo ž eleli da predlož imo nekoliko inicijativa koje bi Vi, ostali verski poglavari u Pec i, kao i ops tinske vlasti, organižacije civilnog drus tva i lokalni akteri mogli da žajedno sporvedete, u cilju unapređenja međusobnog pos tovanja i saradnje ižmeđu Albanaca i Srba. U nastavku je lista inicijativa ža koje verujemo da c e žnac ajno doprineti ovim naporima: i, odista, ne bi trebalo da se ogranic avamo samo na njih.  1. Međuverski dijalozi i javne rasprave: Redovno organižovanje međuverskih dijaloga, gde bi verske vođe iž islamske, pravoslavne i katolic ke žajednice mogli da se ukljuc e u otvorene i konstruktivne ražgovore o žajednic kim vrednostima, duhovnoj mudrosti i tome kako vera mož e biti most ka miru. Ove diskusije moraju da budu otvorene ža javnost, kako bi se pros irile na c itavo drus tvo, podstic uc i na taj nac in dublje ražumevanje i otklanjajuc i nesporažume među pripadnicima žajednica ražlic itih etnic kih grupa i vera.  2. Zajedniki dobrotvorni projekti i projekti za zajednice: Poveživanje i spajanje Albanaca i Srba iž ražlic itih verskih žajednica da rade na dobrotvornim inicijativama koje su od koristi s iroj žajednici—kao s to su podrs ka ugrož enim porodicama, poboljs anje javnih prostora, pruž anje humanitarne pomoc i i tako dalje. Ovi projekti bi podstakli saradnju i gradili poverenje ižmeđu ražlic itih grupa krož žajednic ke, požitivne akcije.   3. Programi za angažovanje mladih i porodica: Stvaranje moguc nosti ža mlade ljude i porodice svih profila da uc estvuju u žajednic kim radionicama, kulturnim ražmenama i sportskim aktivnostima. Time s to angaž ujemo nove naras taje mož emo da stvorimo odnose koji c e da traju i da negujemo kulturu mira i pos tovanja. Verske vođe mogu da igraju žnac ajnu ulogu u oblikovanju ovih programa, nudec i moralno vođstvo i podrs ku.  4. Javne međuverske proslave i kulturni događaji: Organižovanje žajednic kih festivala ili događaja koji slave kulturnu i versku ražnolikost Pec i, gde c lanovi žajednice mogu da uc e o tradicijama onih drugih  i da ih cene. Takvi događaji, koje bi verske vođe odobrile i podrž ale, mogu da ukljuc uju žajednic ke verske pražnike, umetnic ke ižlož be ili mužic ke nastupe koji istic u žajednic ke vrednosti i žajednic ku istoriju.   5. Zajednike izjave i apeli za mir: Zajednic ki, ujedinjeni apel ža mir i pomirenje svih verskih vođa u Pec i mogao bi da ima dubok uticaj na žajednicu. Iždavanjem žajednic kih ižjava ili uc es c em u žajednic kim javnim molitvama ili 
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refleksijama, verske vođe mogu da daju snaž an primer, ohrabrujuc i sve građane da prihvate toleranciju, pos tovanje i saradnju kao osnovne elemente svog svakodnevnog ž ivota. Verujemo da, krož saradnju sa Islamskom žajednicom, Pravoslavnom i Katolic kom crkvom, kao i ops tinskim vlastima, civilnim drus tvom i lokalnim akterima, ove inicijative mogu da naprave opipljivu ražliku u poboljs anju odnosa ižmeđu Albanaca i Srba. Vas e vođstvo kao poglavara Islamske žajednice bilo bi od sus tinskog žnac aja ža usmeravanje i promovisanje ovih napora.  Bila bi mi c ast da se sretnem sa Vama kako bismo dalje ražgovarali o ovim idejama i istraž ili kako mož emo da radimo žajedno na njihovom sprovođenju, kao i da traž imo nove. Z eljni smo da doprinesemo ižgradnji mirnije, harmonic ne buduc nosti ža sve građane Pec i bež obžira na njihovu etnic ku i/ili versku pripadnost. Hvala Vam na Vas em vremenu i ražmatranju. Unapred se radujem Vas em odgovoru i prilici da sarađujem na ovim važ nim inicijativama.  
 Už duboko pos tovanje i srdac an poždrav,   Mentor Agani 
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Zoran Savi, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo Pos tovani imame Muslji ef. Arifaj,  Zovem se Zoran Savic , ja sam koordinator projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv, iž Severne Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici vec  30 godina i aktivno sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, s obžirom na to da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske nacionalnosti. U isto vreme, puno godina sam radio kao novinar portala Kosovo Sever – KoSSev, i krož ovaj posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. I danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako krož projekte, tako i krož poslove koji nisu povežani sa tim.  Pos to ste poglavar Islamske žajednice u Pec i, mož ete da u velikoj meri promovis ete međuetnic ku harmoniju. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa mož e da pomogne da se podele premoste. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna obrac anja mogu da naglas avaju jedinstvo, toleranciju i pos tovanje prema svima. Stoga se radujem Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekataža žajednice koji ukljuc uju ražlic ite verske grupe koje rade žajedno.  U tom duhu, nadam se buduc nosti u kojoj c e multietnic ka verska kohabitacija postati norma na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao prednosti, a ne kao ižvori podela. U tom cilju, mogli biste da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa edukacije o verskoj ražnolikosti i toleranciji, da podrž ite žajednic ke projekte ža žajednice i osigurate jednaku žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi.  Zavrs avam ovo pismo už nadu, žamis ljajuc i buduc nost u kojoj nas i udruž eni napori neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku posvec enost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju.  
 Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. Zoran Savic  
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Jovana Radosavljevi, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo Pos tovani Don Sopi, Nadam se da c e vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Moje ime je Jovana Radosavljevic , i ja sam ižvrs na direktorka Nove drus tvene inicijative, nevladine organižacije sa sedis tem u Severnoj Mitrovici koja je posvec ena promovisanju pomirenja i negovanju ražumevanja ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju da podelim svoja oc ekivanja i nade u veži sa negovanjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno u Pec i.  Vas a uloga, kao duhovnog vođe u Pec i, je od sus tinske važ nosti u promovisanju jedinstva, tolerancije i pos tovanja među ražlic itim etnic kim i verskim žajednicama u nas em regionu. Vaše 
vođstvo u podsticanju dijaloga i saradnje između ovih grupa može da u velikoj meri 
doprinese izgradnji poverenja i međusobnog razumevanja. Negujuc i okruž enje u kojem se prihvata ražnolikost, mož ete da pomognete u stvaranju prostora u kojem se svi ljudi osec aju bežbedno i pos tovano. 
Od kljunog je znaaja da slavimo našu kulturnu i versku raznolikost, istovremeno se 
starajući da se svi osećaju sigurno, cenjeno i da se poštuje njihov identitet. Podstic em Vas da podrž avate i uc estvujete u programima koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina, kao s to su žajednic ki projekti ža žajednice i međuverski događaji. Krož ove inicijative, mož emo da radimo ka buduc nosti u kojoj su veže ižmeđu nas ih žajednica ojac ane, a svi imaju osec aj pripadnosti.  Gledajuc i ka buduc nosti, moja vižija je Kosovo na kojem je multietnic ka kohabitacija ž iva realnost. 
Nadam se da ću videti nastavljene napore za negovanje razumevanja, saradnje i 
međusobnog poštovanja kroz kulturnu razmenu, međuverske dijaloge i događaje koji 
istiu naše zajednike vrednosti. Takve inicijative mogu da budu instrumentalne u stvaranju harmonic ne i inkluživne Pec i. Da žakljuc im, poživam Vas da nastavite sa svojim naporima u ižgradnji mirne, tolerantne i inkluživne žajednice. Vaše vođstvo u Katolikoj crkvi Svete Katarine može da posluži kao 
snažan primer pozitivne promene koju možemo zajedno da postignemo, stvarajući 
budućnost u kojoj svi ljudi u Peći i na Kosovu žive u slozi i međusobnom poštovanju.  Hvala Vam na Vas em vremenu i posvec enosti ovom važ nom cilju.  S iskrenim pos tovanjem, Jovana Radosavljevic  
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo Pos tovani Don Sopi,   Moje ime je Ramadan Iljaži i trenutno sam s ef istraž ivanja u Kosovskom centru ža bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Neke od mojih uloga su ukljuc ivale i bavljenje aktivižmom, vodio sam organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske integracije.   Ustav Kosova poc inje vižijom ižgradnje buduc nosti žemlje koja je slobodna, demokratska i miroljubiva žemlja ža sve svoje građane. Ova vižija je od presudnog žnac aja i nas a je žajednic ka odgovornost da je ostvarimo. Ono s to je centralno ža ovu vižiju je ideja da je Kosovo dom svim svojim građanima, koji treba da osec aju pripadnost i ponos. Ražnolikost je sus tinska snaga Kosova i trebalo bi je slaviti i negovati. Civilno drus tvo i javne institucije moraju da rade žajedno na negovanju tolerancije, kohabitacije i obražovanja protiv diskriminacije. Vas i napori, u svojstvu poglavara katolic ke žajednice u Pec i, u promovisanju pomirenja i međuverskog dijaloga su od velikog žnac aja. Krož istoriju, Katolic ka crkva na Kosovu je igrala kljuc nu ulogu u promovisanju mira i podrs ke u bremenitim vremenima u nas oj žemlji. Podstic em Vas da organižujete redovne međuverske dijaloge i govorite svojoj žajednici o važ nosti slavljenja etnic ke i verske ražnolikosti nas e žemlje i negovanja međusobnog pos tovanja. Takođe Vas ohrabrujem da javno govorite o ovim pitanjima. Ove akcije c e pomoc i u jac anju ražumevanja ižmeđu verskih i etnic kih žajednica na Kosovu. Hvala Vam na Vas em kontinuiranom vođstvu. 
 S pos tovanjem, Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakovi�, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo Pos tovani don Lorenc Sopi, Nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Zovem se Dus an Radakovic  i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC). Krož moj posao, duboko sam posvec en negovanju međuetnic kog drus tva na Kosovu i pis em Vam kao deo inicijative ’Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju’.  Ova inicijativa nastoji da promovis e međusobno ražumevanje, pos tovanje i saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica s irom Kosova. Vas  je uticaj, kao poglavara Katolic ke crkve u Pec i, od vitalnog žnac aja ža podsticanje dijaloga i ražumevanja ižmeđu žajednica. Z eleo bih da se upožnam sa Vas im pogledima o tome kako Katolic ka crkva mož e žnac ajnije da doprinese jac anju međuetnic ke kohabitacije. • Kako žamis ljate ulogu Crkve u promovisanju pomirenja i ražumevanja među ražlic itim žajednicama u Pec i? • Da li postoje posebne aktivnosti ili programi ža koje verujete da bi mogli da efikasno angaž uju i katolic ku i pravoslavnu žajednicu u žajednic kim naporima? • Po Vas em mis ljenju, koja ponas anja ili prakse mogu da podstaknu međusobno pos tovanje i dijalog ižmeđu albanske i srpske žajednice? Vas i uvidi bi mogli da pomognu u vođenju inicijativa koje premos c uju podele i podstic u kooperativne odnose ižmeđu ražlic itih etnic kih grupa.  Nadam se buduc nosti u kojoj ražlic ite žajednice na Kosovu mogu da koegžistiraju u miru i saradnji. Verujem da Crkva mož e da bude vodec a snaga u ovom poduhvatu, promovis uc i vrednosti pos tovanja, saosec anja i inkluživnosti. • Koje dugoroc ne ciljeve žamis ljate ža buduc nost multietnic ke kohabitacije u Pec i? • Da li vidite potencijal da Katolic ka crkva igra proaktivnu ulogu u međuverskom dijalogu i aktivnostima koje imaju ža cilj negovanje jedinstva među ražlic itim verskim žajednicama? • Da li postoje posebni programi ili partnerstva sa drugim verskim institucijama ža koje biste ž eleli da se uspostave kako bi podrž ali ovu vižiju? Angaž ovanje mladih i njihovo ohrabrivanje da uc estvuju u međuverskim aktivnostima je od sus tinskog žnac aja ža negovanje ražumevanja i prihvatanja ražlic itosti od strane buduc ih generacija.   Ohrabrujem Vas da ražmislite o nac inima na koje Katolic ka crkva mož e da posluž i kao posrednik ža međuetnic ki dijalog i inicijative ža ižgradnju mira u Pec i. • Da li biste bili voljni da organižujete događaje koji okupljaju ražlic ite verske i etnic ke žajednice kako bi ražgovarali o žajednic kim vrednostima i ciljevima? • Kako mož emo žajedno da stvorimo inkluživnije prostore ža dijalog među mladima u Pec i? Verujem da žajednic ki napori ižmeđu Katolic ke crkve i drugih verskih organižacija mogu da daju žnac ajne požitivne režultate. Hvala Vam don Lorenc Sopi s to ste odvojili vreme ža ražmatranje ovog pisma. Radujem se moguc nosti žajednic kog rada u potraži ža mirom i međuetnic kim skladom na Kosovu.   
 Srdac an poždrav, Dus an Radakovic  
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Ilir Deda,  
Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo Dragi Don Sopi, Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i žapadni Balkan vis e od dve decenije u ražlic itim ulogama, ukljuc ujuc i oc uvanje i unapređenje ražlic itosti u nas oj žemlji. Svrha ovog pisma je da istraž imo moguc nosti ža pros irenje vas eg uc es c a u promovisanju multikonfesionalnog pos tovanja i multietnic ke kohabitacije u Pec i. Ovo je posebno važ no sada, kada populistic ki i ekskluživni stavovi sve vis e jac aju. Međureligijski sklad je bio u osnovi vrednosti nas eg naroda, a Eparhija prižrensko-pris tinska ima centralnu ulogu u oc uvanju i promovisanju ove vrednosti. Verujem da postoji nekoliko kratkoroc nih i dugoroc nih gestova koje mož ete predužeti i uspostaviti u praksi, mnogi od kojih proižilaže iž prethodnih praksi. U pros losti je postojala praksa da su verski poglavari jedni drugima javno c estitali najvaž nije verske pražnike. Ponovno uvođenje ove prakse, iako simbolic no, bio bi poc etni korak ka unapređenju međureligijskog pos tovanja u nas oj žemlji. To bi žnac ilo pos tovanje najvaž nijih verskih pražnika ža pripadnike islamske i pravoslavne žajednice. Međuverski dijalog i vec e ražumevanje predstavljaju moderni oblik koji ima ža cilj da unapredi kohabitaciju i međureligijski sklad. Iako ž ivimo u vremenima kada se sloga ne ceni, verujem da Kosovo, s obžirom na svoju jedinstvenu istoriju, mož e da uspostavi međuverski dijalog na lokalnom ops tinskom nivou, da žapoc ne stvaranje kulture mira. Ovaj forum bi unapredio međusobno ražumevanje lokalnih verskih vođa, ukljuc ujuc i i ražumevanje sa lokalnim ops tinskim vlastima. Takođe bi služ io kao forum ža diskusiju i res avanje odgovarajuc ih potreba svake od verskih žajednica. Najžad, poseta lokalnim srpskim pravoslavnim verskim vođama imala bi žnac ajan uticaj na unapređenje međuetnic ke mirne kohabitacije u nas oj žemlji. Kosovo c e biti uspes no samo ako sac uva svoj multietnic ki karakter, a Vi imate žnac ajnu ulogu u oc uvanju i unapređenju ovog karaktera nas e drž ave, posebno žbog generacijske tradicije pos tovanja i inkluživnosti Pec i. C vrsto verujem da je vas e rukovodstvo kritic no ža ovu tac ku ražvoja nas e žemlje, i ižraž avam nadu da c emo istraž iti dalje akcije koje promovis u multikonfesionalno pos tovanje i multietnic ku kohabitaciju. Už iskreni poždrav, Ilir Deda 
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština Uvaž eni Don Lorenc Sopi,  Moje ime je Senad S abovic  i pis em Vam kao pobornik projekta Multietniki karavan za mir i 
kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu už posredovanje EU i procesu normaližacije uops te. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti. Cilj ovog pisma je da mi omoguc i da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i kohabitacije. Kao s to žnamo, Republika Kosovo je definisana kao multietnic ka drž ava svih njenih građana i žajednica. Ovi principi su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i organižacionog sistema evroatlantske žajednice, kojoj tež imo. Kao takvi, principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije trebalo bi da se u potpunosti odraže na verski ž ivot nas e žemlje. Na tom planu urađeno je dosta posla, ali bi to trebalo da se dodatno uc vrsti i pros iri, posebno u ovom vremenu pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom godina, primetio sam sa velikim pos tovanjem doprinose Vas e Crkve u tom pogledu. Angaž ovanje Vas e Crkve sa liderima i predstavnicima drugih vera predstavljenih na Kosovu i Vas e vođstvo u kontekstu ražlic itih okvira međuverskog dijaloga i ražlic itih inicijativa međuverske praktic ne saradnje su bili posebno impresivni.  Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i ponudimo nekoliko sugestija u veži sa tim. Uops teno užev, koris c enje moguc nosti da se istakne multietnic nost kao vrednost je ižužetno korisno. Ovo mož e da ukljuc i žajednic ka saops tenja ža s tampu, sadrž aj drus tvenih medija ili žajednic ke posete sa ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima i mestima ža žajednice. Isticanje poruka Svete Biblije o toleranciji i pos tovanju na odgovarajuc i nac in u angaž manima Vas e biskupije sa vernicima takođe bi bio efikasan nac in da doprinesete, kao s to sam siguran da se to vec  i des ava.  Konkretnije, mogli biste da preužmete inicijativu ža stvaranje Međuverskog saveta žajedno sa drugim verskim vođama na Kosovu koji bi koordinirao i savetovao drž avu i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije ugrož enih verskih objekata s irom Kosova. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko blagostanje ovih lokacija, vec  bi i kontinuirano potvrđivalo poruku tolerancije i pos tovanja, koja je sastavni deo katolic ke vere kako na Kosovu tako i s irom sveta.  Budite uvereni, uvaž eni đakone, da c e moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas im kolegama verskim vođama pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju predloga koji su ovde ižneti.  
 Sa velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  Senad S abovic  
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Mentor Agani, Viši Istraživa� 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo Visokoprepodobna igumanijo, mati Haritina,  Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardanija u Pris tini. U periodu od 2003. do 2016. godine, bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  Pre svega, nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em ga kako u svoje lic no ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku posvec enost negovanju međusobnog pos tovanja i ražumevanja ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, a naroc ito i u ops tini Pec .  Kao s to Vam je požnato, u ražlic itim periodima nas a žajednic ka istorija je bila obelež ena tenžijama i sukobima, ali takođe i mirnom kohabitacijom i saradnjom; i, u obe žajednice, ova nas a istorija je takođe obogac ena dubokim kulturnim i duhovnim nasleđem. Politika podrs ke gradonac elnika Pec i g. Gažmenda Muhadž irija, kao i odluka Vrhovnog suda Kosova u veži sa žahtevom manastira Visoki Dec ani ža manastirsko žemljis te su pokažatelji da se situacija ražvija u dobrom pravcu, uprkos c injenici da se tempo ovog ražvoja mož e c initi sporim. Kao Albanac, mogu da Vam kaž em da su ova dva koraka žahtevala ogromnu hrabrost i posvec enost. Stoga je nas e uverenje da, krož dobru volju i saradnju, mož emo da utremo put ka buduc nosti u kojoj c e nas e žajednice koegžistirati u harmoniji, radec i žajedno ža ops te dobro. U tom cilju ž elimo da predlož imo niž žajednic kih inicijativa ižmeđu nas ih nevladinih organižacija i Patrijars ije, c iji je cilj promovisanje dijaloga, poverenja i saradnje ižmeđu Albanaca i Srba.  Mi verujemo da ove inicijative mogu da imaju ražlic ite oblike, ukljuc ujuc i (ali ne ogranic avajuc i se na):  1. Međuverske dijaloge i kulturne razmene, u okviru kojih c e se c lanovi obe žajednice okupuljati da uc e o veri i kulturi jedni drugih i žajednic kim vrednostima.  2. Projekte od koristi za zajednice, u okviru kojih c e Albanci i Srbi raditi rame už rame u aktivnostima koje su od koristi lokalnom stanovnis tvu, kao s to su c is c enje ž ivotne sredine, humanitarna pomoc  ili podrs ka ugrož enim grupama.  3. Programe za angažovanje mladih, gde c e mladi iž obe žajednice da uc estvuju u radionicama, sportskim događajima ili umetnic kim projektima, podstic uc i međusobno ražumevanje i trajna prijateljstva. Verujemo da Srpska pravoslavna patrijars ija u Pec i, kao ugledna institucija sa sposobnos c u da žbliž i ljude krož veru, saosec anje i dijalog, mož e da odigra kljuc nu ulogu u ovim naporima. Uvereni smo da c e už Vas u podrs ku i usmeravanje, ove inicijative c e pomoc i da se stvori mirnije i inkluživnije okruž enje ža sve koji ž ive u Pec i.   Bic e nam c ast da se sretnemo sa Vama i/ili predstavnicima Patrijars ije kako bismo dalje ražgovarali o ovim idejama, tragali ža novim i istraž ili nac ine na koje bismo mogli da sarađujemo kako bi ih ostvarili. Radujemo se Vas em odgovoru i nadamo se da, žajedno, mož emo da ižgradimo mostove ižmeđu nas ih žajednica i da krenemo ka mirnijoj buduc nosti.   
 Už duboko pos tovanje i srdac ne poždrave,  Mentor Agani  
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Zoran Savi, Koordinator Projekata 

NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo Pos tovani don Ljenc Sopi,  Zovem se Zoran Savic , ja sam koordinator projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv, iž Severne Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici vec  30 godina i aktivno sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, s obžirom na to da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske nacionalnosti. U isto vreme, puno godina sam radio kao novinar portala Kosovo Sever – KoSSev, i krož ovaj posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. I danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako krož projekte, tako i krož poslove koji nisu povežani sa tim.  Vas e vođstvo u Katolic koj crkvi Svete Katarine u Pec i mož e da u velikoj meri unapredi međuetnic ki sklad. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa mož e da pomogne da se podele premoste. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna obrac anja mogu da naglas avaju  jedinstvo, toleranciju i pos tovanje prema svima. Stoga se radujem Vas oj podrs ci u organižovanju međuetnic kih dijaloga i projekata ža žajednice koji ukljuc uju ražlic ite verske grupe koje rade žajedno.  U tom duhu, nadam se buduc nosti u kojoj c e multietnic ka verska kohabitacija postati norma na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao prednosti, a ne kao ižvori podela. U tom cilju, mogli biste da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa edukacije o verskoj ražnolikosti i toleranciji, da podrž ite žajednic ke projekte ža žajednice i osigurate jednaku žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi.  Gledajuc i ka buduc nosti, žamis ljam Kosovo gde c e multietnic ka kohabitacija i verska tolerancija biti prihvac ene. Redovni međuverski sastanci i interkulturalne inicijative mogu da podstaknu dijalog i saradnju.  Zavrs avam ovo pismo už nadu, žamis ljajuc i buduc nost u kojoj nas i udruž eni napori neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku posvec enost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju.  
 Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. Zoran Savic  
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Jovana Radosavljevi, Izvršna Direktorka 

Nova Društvena Iniciativa  
Priština, Kosovo Visokoprepodobna mati Haritina, Nadam se da c e vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju i u miru. Moje ime je Jovana Radosavljevic , i ja sam ižvrs na direktorka Nove drus tvene inicijative, nevladine organižacije sa sedis tem u Severnoj Mitrovici.  koja je posvec ena  promovisanju pomirenja i negovanju ražumevanja ižmeđu kosovskih Srba i kosovskih Albanaca. Pis em Vam kao deo Multietnic kog karavana ža mir i kohabitaciju da podelim svoja oc ekivanja i nade u veži sa negovanjem multietnic ke kohabitacije na Kosovu, posebno unutar žajednice u Pec i.  Pec ka patrijars ija nije samo uvaž eni duhovni centar nas e srpske pravoslavne žajednice, vec  i simbol režilijentnosti, jedinstva i vere. Vaša uloga kao igumanije Vas stavlja u jedinstvenu 
poziciju da promovišete toleranciju, poštovanje i razumevanje među razliitim etnikim i 
verskim grupama. Podstic uc i dijalog i promovis uc i saosec ajne interakcije, mož ete da pomognete u negovanju osec aja mira, sigurnosti i pripadnosti ža sve ljude u Pec i.   
Od suštinskog je znaaja da negujemo našu razliitost, dok se istovremeno staramo da se 
svi osećaju bezbedno, cenjeno i da se njihov identitet poštuje i uva. Ohrabrujem Vas da podrž ite i uc estvujete u inicijativama koje okupljaju pojedince iž ražlic itih sredina, ukljuc ujuc i žajednic ke projekte ža žajednice, interkulturalne dijaloge i događaje koji slave nas e žajednic ke vrednosti. Vas e vođstvo i molitve, kao i primer koji daje Patrijars ija, mogu da inspiris u druge da prihvate vrednosti jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve. Gledajuc i ka buduc nosti, moja vižija je Kosovo na kojem je multietnic ka kohabitacija ne samo moguc a vec  i slavljena. Nadam se da ću videti programe koji naglašavaju razumevanje, 
saradnju i važnost zajednikog osećaja svrhe, stvarajući zajednicu u kojoj se svi osećaju 
kao kod kuće. Međuverski sastanci, kulturna ražmena i kontinuirani otvoreni dijalog mogu da pomognu da ova vižija ož ivi. U žakljuc ku, s pos tovanjem Vas poživam da nastavite sa svojim naporima u ižgradnji mirne, inkluživne i tolerantne žajednice. Vaše vođstvo u Pećkoj patrijaršiji je svetionik nade i 
inspiracije, pokazujući da sa saosećanjem i posvećenošću možemo da radimo ka 
budućnosti u kojoj svi ljudi na Kosovu žive zajedno u slozi i međusobnom poštovanju Hvala Vam na Vas em vremenu i na Vas oj nepokolebljivoj posvec enost nas oj veri i žajednici.  
 S iskrenim pos tovanjem, Jovana Radosavljevic  
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Ramadan Ilazi, Šef Istraživanja 
Kosovski Centar za Bezbednosne Studije 
Priština, Kosovo Visokoprepodobna mati Haritina, Moje ime je Ramadan Iljaži i trenutno sam s ef istraž ivanja u Kosovskom centru ža bežbednosne studije (KCBS). Imam iskustvo iž oblasti mirovnih studija, magistrirao sam na Univeržitetu Sent Endruž i doktorirao na Univeržitetu grada Dablina (DCU), a posvetio sam svoju karijeru promovisanju Kosova kao demokratskog i ražnolikog drus tva. Neke od mojih uloga su ukljuc ivale i bavljenje aktivižmom, vodio sam organižacije i bio sam žamenik ministra ža evropske integracije.  Ustav Kosova poc inje vižijom ižgradnje buduc nosti žemlje koja je slobodna, demokratska i miroljubiva žemlja ža sve svoje građane. Ova vižija je od presudnog žnac aja i nas a je žajednic ka odgovornost da je ostvarimo. Ono s to je centralno ža ovu vižiju je ideja da je Kosovo dom svim svojim građanima, koji treba da osec aju pripadnost i ponos. Ražnolikost je sus tinska snaga Kosova i trebalo bi je slaviti i negovati. Civilno drus tvo i javne institucije moraju da rade žajedno na negovanju tolerancije, kohabitacije i obražovanja protiv diskriminacije Pec ka patrijars ija žaužima posebno mesto u duhovnom i kulturnom nasleđu Kosova. Vas e vođstvo, posebno u promovisanju ražumevanja i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa, je od sus tinskog žnac aja. Z eleo bih da predlož im organižovanje međuverskih okupljanja u Patrijars iji, gde bi  lideri svih verskih žajednica na Kosovu mogli da se okupljaju žarad dijaloga i žajednic kih ižjava koje promovis u mir. Takođe bih ž eleo da predlož im da Pec ka patrijars ija preužme javnu i proaktivniju ulogu u žalaganju ža vec u integraciju srpske žajednice na Kosovu i međuetnic ku saradnju.   Takve inicijative bi mogle da dodatno ojac aju poruku da je ražlic itost nas e žemlje ižvor snage, a ne podela. Uveren sam u požitivan uticaj Vas eg daljeg vođstva.   Hvala Vam na Vas oj posvec enosti ovom cilju. 
 S pos tovanjem, Ramadan Ilaži 
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Dušan Radakovi�, Drejtor Ekzekutiv 
Centra za Zastupanje Demokratske Kulture (ACDC) 
Severna Mitrovica, Kosovo Visokoprepodobna mati Haritina, Nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju. Zovem se Dus an Radakovic  i ja sam ižvrs ni direktor Centra ža žastupanje demokratske kulture (ACDC). Krož moj posao, duboko sam posvec en negovanju međuetnic kog drus tva na Kosovu i pis em Vam kao deo inicijative ’Multietnic ki karavan ža mir i kohabitaciju’. Ova inicijativa nastoji da promovis e međusobno ražumevanje, pos tovanje i saradnju ižmeđu ražlic itih etnic kih žajednica s irom Kosova.  Oc ekivanja u veži sa kohabitacijom: Vas  uticaj, kao igumanije jedne od najvaž nijih verskih i kulturnih institucija na Kosovu,  na duhovnom i drus tvenom nivou je ogroman. Voleo bih da c ujem Vas e mis ljenje o tome kako Srpska pravoslavna crkva, a posebno Pec ka patrijars ija, mogu da dorpinesu negovanju vec eg jedinstva među ražlic itim etnic kim grupama u regionu. 

• Kako vidite ulogu Patrijars ije u premos c ivanju podela ižmeđu albanske i srpske žajednice? 

• Da li Patrijars ija mož e da služ i kao neutralan prostor ža međuverske i međuetnic ke dijaloge na Kosovu? 

• Da li postoje posebne inicijative ili aktivnosti ža koje verujete da bi bile efikasne u unapređenju ražumevanja i saradnje među ražlic itim etnic kim i verskim žajednicama? Vas e vođstvo i duhovno usmeravanje Srpske pravoslavne crkve mogu da imaju kljuc nu ulogu u pokaživanju da je promocija mira i pomirenja žajednic ka odgovornost svih verskih žajednica na Kosovu.  Z elje ža buduc nost: Iskreno se nadam da c e Pec ka patrijars ija da nastavi svoj rad na promovisanju mira, pos tovanja i međusobnog ražumevanja među ljudima svih vera na Kosovu. Moja vižija buduc nosti je Kosovo na kojem se verska i etnic ka ražnolikost ne samo prihvataju vec  i slave. Vidite li moguc nosti da verske žajednice bliž e sarađuju u promovisanju vrednosti mira i pomirenja? Takođe verujem da mladi igraju kljuc nu ulogu u negovanju ove buduc nosti, i interesuje me da c ujem Vas e mis ljenje o tome kako bi mladi Srbi i Albanci mogli da se angaž uju u aktivnostima koje ih žbliž avaju, mož da krož versko ili kulturno obražovanje i ražmenu u Patrijars iji.   Z eleo bih da Vas ohrabrim da ražmislite o nac inima na koje bi Pec ka patrijars ija mogla da nastavi da služ i kao svetionik mira i jedinstva u regionu. Na primer, stvaranje žajednic kih događaja ili boravaka koji okupljaju pojedince iž ražlic itih etnic kih i verskih sredina moglo bi da žnac ajno doprinese isceljenju i pomirenju na Kosovu. 
• Da li biste bili otvoreni da vodite ili da budete domac in multietnic kog dijaloga ili verskog skupa u Patrijars iji kako biste negovali ove ideale? 

• Da li postoje moguc nosti da se u takve inicijative ukljuc e i druge verske institucije i žajednice, ukljuc ujuc i albanske i muslimanske? Hvala vam puno na Vas em vremenu i paž nji, mati Haritina. Radujem se moguc nosti žajednic kog rada na promovisanju mira i međusobnog ražumevanja na Kosovu.   Srdac an poždrav, Dus an Radakovic  
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Ilir Deda,  
Aktivista Civilnog Društva 
Priština, Kosovo 

 Draga Mati,  Bio sam angaž ovan i ukljuc en u kljuc na pitanja ža Kosovo i Zapadni Balkan vis e od dve decenije, u ražlic itim ulogama, ukljuc ujuc i oc uvanje i unapređenje ražlic itosti, multietnic nosti i multikonfesionalnosti na Kosovu.  Svrha ovog pisma je da sažnam od vas o nac inima promovisanja multietnic ke i multireligijske koegžistencije u Pec i i na Kosovu.  Takođe, ž eleo bih da ražumem kako mož emo da doprinesemo žas titi i unapređenju blagostanja Pec ke Patrijars ije, multikonfesionalnog suž ivota, dijaloga, kao i pos tovanja verskih institucija od strane javnih institucija.  C vrsto verujem da je to posebno važ no u ovom trenutku, kada su populistic ki i ekskluživni stavovi sve prisutniji.  Takođe verujem da se međureligijski sklad mora oc uvati i dalje unapređivati. Srpska pravoslavna crkva, kao veoma stara institucija na Kosovu, ima ižužetno važ nu ulogu u oc uvanju i promovisanju ovih vrednosti. Blagostanje i prosperitet Srpske pravoslavne crkve i srpskog naroda na Kosovu usko su povežani sa blagostanjem i prosperitetom svih ljudi i verskih institucija na Kosovu.  U vremenima kada politic ki lideri promovis u ekskluživne stavove, na pojedincima dobre volje je da rade na univeržalnim vrednostima mira, koegžistencije, međusobnog ražumevanja i multietnic nosti. 
 S pos tovanjem,  Ilir Deda 
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Senad Šabović, Viši Savetnik 
Evropski Institut za Mir 
Brisel - Priština Visokoprepodobna mati Haritina,  Moje ime je Senad S abovic  i pis em Vam kao pobornik projekta Multietniki karavan za mir i 
kohabitaciju. Radim kao vis i savetnik u Evropskom institutu ža mir, sa primarnim fokusom na podrs ku dijalogu už posredovanje EU i procesu normaližacije uops te. Moja organižacija je deo koalicije civilnog drus tva, koja se žove Kosovska građanska alternativa (KGA), koja nastoji da pruž i opipljiv doprinos u ovoj oblasti.  Cilj ovog pisma je da mi omoguc i da ižražim svoja oc ekivanja od Vas u pogledu multietnic nosti i kohabitacije. Principi multietnic kog drus tva su c vrsto ugrađeni u ustavni i pravni sistem Kosova. Oni takođe nastavljaju da budu kljuc no oc ekivanje nas ih međunarodnih partnera i predstavljaju primarni mehanižam ža dobrobit nevec inskih žajednica na Kosovu, a posebno srpske žajednice. Kao takvi, principi multietnic nosti, ražumevanja i mirne kohabitacije trebalo bi da se u potpunosti odraže na verski ž ivot Kosova. Na tom planu urađeno je dosta posla, ali bi to trebalo da se dodatno uc vrsti i pros iri, posebno u ovom vremenu pojac anih tenžija i žaustavljene normaližacije. Tokom godina, primetio sam sa velikim uvaž avanjem aktivno uc es c e Vas e Crkve u ražlic itim aktivnostima međuverskog dijaloga i ražnim drugim oblicima doprinosa mirnoj kohabitaciji.  Kolege iž projekta i ja ž elimo da Vas ohrabrimo da pros irite ove inicijative i da Vam ponudimo nekoliko sugestija u veži sa tim. Veoma ražumem jedinstvenu požiciju Srpske pravoslavne crkve (SPC) na Kosovu i osetljivosti koje dolaže sa tom požicijom. Ipak, Vas  aktivni doprinos jac anju osec aja multietnic nosti i tolerancije – kao s to je to c esto bio sluc aj – stvorio bi žnac ajnu dodatnu vrednost. Ovo je posebno prikladno  u ops tini Pec , gde Vi i Vas a Crkva imate snaž nog partnera u gradonac elniku Muhaxheriju i njegovom timu. Stoga, bilo u smislu reagovanja na požitivne spoljne inicijative ili pokretanja sopstvene, svaka prilika bi trebalo da se iskoristi da se istakne multietnic nost kao vrednost. Ovo mož e da ukljuc uje žajednic ka saops tenja ža s tampu, sadrž aj drus tvenih medija ili žajednic ke posete sa ražlic itim verskim ili institucionalnim vođama centrima i mestima ža žajednice. Isticanje poruka Vas e vere o toleranciji i pos tovanju na odgovarajuc i nac in u Vas im interakcijama sa vernicima takođe bi bio efikasan nac in ža doprinos.   Konkretnije, takođe sam predlož io drugim verskim predstavnicima da osnuju Međuverski savet od strane lidera ražlic itih vera na Kosovu koji bi koordinirao i savetovao kosovske institucije i međunarodne donatore u pogledu žas tite i rehabilitacije osetljivih verskih objekata s irom Kosova. Vi i Vas a Crkva mož da takođe ž elite da ražmislite o iniciranju ovog poduhvata. Ovo ne samo da bi poboljs alo fižic ko blagostanje ovih lokacija, vec  bi i kontinuirano potvrđivalo poruku tolerancije i pos tovanja, koja je itekako sastavni deo vere.   Budite uvereni, uvaž ena mati, da c e moje kolege iž Evropskog instituta ža mir, iž ovog projekta, kao i iž pomenute koalicije KGA, biti vis e nego voljni da Vama i Vas im kolegama verskim vođama pruž e opipljivu podrs ku u sprovođenju predloga koji su ovde ižneti.  
 Sa velikim pos tovanjem i uvaž avanjem,  Senad S abovic  
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Mentor Agani, Viši Istraživa� 
Kosovskom Institutu za Istraživanje i Razvoj Politika 
Priština, Kosovo Visokoprepodobna igumanijo, mati Haritina,  Moje ime je Mentor Agani, i ja sam vis i istraž ivac  u KIPRED-u, Kosovskom institutu ža istraž ivanje i ražvoj politike, kao i predavac  na koledž u Dardanija u Pris tini. U periodu od 2003. do 2016. godine, bio sam i predavac  na Filožofskom fakultetu Univeržiteta u Pris tini. Pis em Vam ovo pismo sa namerom da ižražim neka svoja oc ekivanja i ž elje u pogledu međuetnic ke kohabitacije na Kosovu.  Pre svega, nadam se da c e Vas ovo pismo nac i u dobrom ždravlju i raspolož enju. Pis em ga kako u svoje lic no ime, tako i u ime KIPRED-a i nekoliko drugih organižacija sa kojima delimo žajednic ku posvec enost negovanju međusobnog pos tovanja i ražumevanja ižmeđu Albanaca i Srba na Kosovu uops te, a naroc ito i u ops tini Pec .  Kao s to Vam je požnato, u ražlic itim periodima nas a žajednic ka istorija je bila obelež ena tenžijama i sukobima, ali takođe i mirnom kohabitacijom i saradnjom; i, u obe žajednice, ova nas a istorija je takođe obogac ena dubokim kulturnim i duhovnim nasleđem. Politika podrs ke gradonac elnika Pec i g. Gažmenda Muhadž irija, kao i odluka Vrhovnog suda Kosova u veži sa žahtevom manastira Visoki Dec ani ža manastirsko žemljis te su pokažatelji da se situacija ražvija u dobrom pravcu, uprkos c injenici da se tempo ovog ražvoja mož e c initi sporim. Kao Albanac, mogu da Vam kaž em da su ova dva koraka žahtevala ogromnu hrabrost i posvec enost. Stoga je nas e uverenje da, krož dobru volju i saradnju, mož emo da utremo put ka buduc nosti u kojoj c e nas e žajednice koegžistirati u harmoniji, radec i žajedno ža ops te dobro. U tom cilju ž elimo da predlož imo niž žajednic kih inicijativa ižmeđu nas ih nevladinih organižacija i Patrijars ije, c iji je cilj promovisanje dijaloga, poverenja i saradnje ižmeđu Albanaca i Srba.  Mi verujemo da ove inicijative mogu da imaju ražlic ite oblike, ukljuc ujuc i (ali ne ogranic avajuc i se na):  4. Međuverske dijaloge i kulturne razmene, u okviru kojih c e se c lanovi obe žajednice okupuljati da uc e o veri i kulturi jedni drugih i žajednic kim vrednostima.  5. Projekte od koristi za zajednice, u okviru kojih c e Albanci i Srbi raditi rame už rame u aktivnostima koje su od koristi lokalnom stanovnis tvu, kao s to su c is c enje ž ivotne sredine, humanitarna pomoc  ili podrs ka ugrož enim grupama.  6. Programe za angažovanje mladih, gde c e mladi iž obe žajednice da uc estvuju u radionicama, sportskim događajima ili umetnic kim projektima, podstic uc i međusobno ražumevanje i trajna prijateljstva. Verujemo da Srpska pravoslavna patrijars ija u Pec i, kao ugledna institucija sa sposobnos c u da žbliž i ljude krož veru, saosec anje i dijalog, mož e da odigra kljuc nu ulogu u ovim naporima. Uvereni smo da c e už Vas u podrs ku i usmeravanje, ove inicijative c e pomoc i da se stvori mirnije i inkluživnije okruž enje ža sve koji ž ive u Pec i.   Bic e nam c ast da se sretnemo sa Vama i/ili predstavnicima Patrijars ije kako bismo dalje ražgovarali o ovim idejama, tragali ža novim i istraž ili nac ine na koje bismo mogli da sarađujemo kako bi ih ostvarili. Radujemo se Vas em odgovoru i nadamo se da, žajedno, mož emo da ižgradimo mostove ižmeđu nas ih žajednica i da krenemo ka mirnijoj buduc nosti.   Už duboko pos tovanje i srdac ne poždrave,  Mentor Agani  
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Zoran Savi, Koordinator Projekata 
NGO AKTIV 
Severna Mitrovica, Kosovo Visokoprepodobna mati  Haritina,  Zovem se Zoran Savic , ja sam koordinator projekta u nevladinoj organižaciji Aktiv, iž Severne Mitrovice. Iako sam rođen u Puli, u Hrvatskoj, žapravo ž ivim u Mitrovici vec  30 godina i aktivno sam ukljuc en u drus tveni ž ivot na Kosovu, kako krož rad, tako i krož kulturni ž ivot, s obžirom na to da sam i mužic ar, a uc estvovao sam i u ražnim međuetnic kim projektima sa mužic arima albanske nacionalnosti. U isto vreme, puno godina sam radio kao novinar portala Kosovo Sever – KoSSev, i krož ovaj posao sam se jos  vis e upožnao sa politic kom, bežbednosnom i verskom situacijom na Kosovu. I danas sarađujem sa mnogim albanskim novinarima i urednicima, kako krož projekte, tako i krož poslove koji nisu povežani sa tim Srpska pravoslavna crkva je uvek bila kamen temeljac ža srpsku žajednicu na Kosovu, pruž ajuc i duhovno vođstvo i podrs ku. Vas e vođstvo u Pec koj patrijars iji stavlja vas u kljuc nu ulogu u negovanju međuetnic ke harmonije. Podsticanje dijaloga i saradnje ižmeđu ražlic itih verskih i etnic kih grupa mož e da žnac ajno unapredi jedinstvo i međusobno ražumevanje u nas im žajednicama. Poživam Vas da podrž ite programe ža žajednice i žajednic ke projekte usluga koji okupljaju ljude iž ražlic itih sredina. Vas e propovedi i javna obrac anja bi trebalo da nastave da naglas avaju važ nost jedinstva, tolerancije i pos tovanja ža sve.  U tom duhu, nadam se buduc nosti u kojoj c e multietnic ka verska kohabitacija postati norma na Kosovu. Zamis ljam žajednice u kojima se verske ražlike prihvataju kao prednosti, a ne kao ižvori podela. U tom cilju, mogli biste da se fokusirate na kreiranje održ ivih programa edukacije o verskoj ražnolikosti i toleranciji, da podrž ite žajednic ke projekte ža žajednice i osigurate jednaku žastupljenost svih verskih grupa u lokalnoj upravi Gledajuc i ka buduc nosti, žamis ljam Kosovo gde c e multietnic ka kohabitacija i verska tolerancija biti prihvac ene. Redovni međuverski sastanci i interkulturalne inicijative mogu da podstaknu dijalog i saradnju Zavrs avam ovo pismo už nadu, žamis ljajuc i buduc nost u kojoj nas i udruž eni napori neguju istinski harmonic no i multietnic ko drus tvo na Kosovu. Siguran sam da už nas u žajednic ku posvec enost mož emo da postignemo ižužetan napredak ka ovom vrednom cilju.  
 Hvala Vam na Vas em vremenu i paž nji. Zoran Savic  
 

 

 

 

 

 

 


